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FELELŐS SZERKESZTŐ

BENEDEK ELEK.

Az aradi román püspök.
Budapest, junius 13.

Az aradi gör. keleti egyházmegye zsinata 
tegnap Mangra Vazult három szótöbbség­
gel az aradi gör. keleti egyházmegye püs­
pökévé választotta. Nagyon tévedne az, 
aki azt hinné, hogy Mangra Vazult istenes 
I létéért, példás jámborságáért vagy nagy 
teológiai tudományosságáért választották 
püspökké. Hiszen, ha mindeme tulajdonsá- 
gokmeglettek volna benne, nem olvasnék a 
választás lefolyásáról szóló tudósításokban, 
hogy a választás eredménye magát Meti- 
anu metropolitát is annyira megdöbben- 
' ■" i, hogy sápadt arccal s az izgi totfc ág­
tél majdnem megtörőtten hirdette ki, hogy 
a vil. szfasi urnából három szavazattal 
Mangra neve került ki győztesen. Ellenke­
zően, Man ra egyéniségéből mindezek a 
tulajdon- >k hiányoznak. Az ö népsze­
rűségének kettős kulcsa a politikai és egy­
házi demagógia volt. Békét, rendet bontott 
és zavart csinált úgy a polgári életben, 
mint há : an egyaránt Merészsége
és kitartó ravaszsága vezetőjévé tette a ro­
mánság ama katilináris elemeinek, amely 
ti! intélyt nem ismerve, törvényt nem tisz­
telve, kovásza az örökös nyugtalanságnak 
és a szakadatlan forrongásnak.

liu egy kissé kutatunk ez ujonan meg­
választott püspök múltja után, lehetetlen 
mélyen meg nem döbbennünk amiatt, 
hogy lehetséges ebben a mi országunkban 
az, hogy polgárok akarata és egy feleke-

olyan embertzet híveinek meggyőződése

emeljen n püspöki trónusra, mint ami- 
nönek az ország közvéleménye Mangrát 
ismeri. Nem az a kifogásunk ellene, hogy 
nem barátja a magyar nemzetnek, hogy 
gondolkozásmódja és érzelmi világa tele 
van a túlzó romanizmus eszméivel, hanem 
az, hogy mögötte egy olyan közönséges 
nemzetiségi izgató múltja áll, aki államelle­
nes vétségeiért a büntetést csak azért ke­
rülte el, mert a törvény alkalmazása rend­
kívül laza, ö maga pedig elég ügyes volt, 
hogy nyílt összeütközésbe ne jöjjön az 
államügyészszel. Az aradi magyar és ro­
mán értelmiségnek meg kellett tehát ér­
nie, hogy falai között papi fejedelmi tró­
non azt a Mangra Vazult lássa, aki nem 
egy ízben hőse volt amaz utcai botrá­
nyoknak, amelyek Arad csendjét és bé­
kességét a memorandumos időkben any- 
nyiszor zavarták meg. Szegény Me- 
tianu metropolita, értjük megindulásod 
és kegyes lelkednek mély felháboro­
dását, mikor neked kellett legelőször mint 
megválasztott püspököt üdvözölnöd azt a 
Mangrát, kit kénytelen voltál nemzetiségi 
bujtogatásért és egyházi állásával össze 
nem egyeztethető magatartásáért tanári 
székéről fegyelmi utón elmozdítani s ki 
éveken át egyebet sem tett, mint vadolt téged 
visszaélésekkel s rágalmazott mindennel, 
hogy híveid irántad való szeretetét megin­
gassa.

Mangra párthívei azzal igyekeznek lecsil­
lapítani a magyar közvélemény aggódását, 
hogy a püspökké választott Mangra nem
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az többé, aki csak három év előtt is volt. 
Nemcsak megtérő bűnös, de őszinte barát­
ja is a magyar nemzetnek. Ö lesz Saguna 
igazi szellemi örököse. Amint ez a főpap 
átvezette az összes románságot az osztrák 
állameszme és hazatiság szolgálatába, úgy 
fogja ö is útját egyengetni a románok 
és a magyarok testvéries egyetérté­
sének. Az eddigi passzivitást elhagy­
ják és az aktiv politika mezejére 
lépnek azonnal, mihelyt Mangrában mint 
püspökben megtalálják vezérüket és erkölcsi 
támogatójukat. Csakhogy nem mondják 
meg, s még kevésbbő Írják szabatosan kö­
rül, hogy miben fog állani ez a kilátásba 
helyezett aktivitás. Arra, hogy a románok, 
mint a jelenleg fennálló alkotmányos pár­
tok tagjai részt vegyenek parlamentáris 
küzdelmeinkben, nincs semmi szükség 
Mangra közbenjárására. Az ellen pedig, 
hogy egy gör. keleti püspök, ki a magyar 
főrendiház tagja is, a mostani lót nemze­
tiségi párthoz hasonló nemzetiségi pártot 
szervezzen, a leghatározottabban tiltako­
zunk. l'üspök politikai pártvezérre ez 
ország alkotmányos életének nincs szük­
sége. A püspök hivatása magasztosabb és 
eszményibb természetű, mint a politikai 
pártvezéré. Az ö palástját nem szabad 
bepiszkolnia a pártküzdelmek ráfrccscscnő 
sarának.

De Mangra még csak választott püspön. 
Hogy székét elfoglalhassa, Ö felsége meg­
erősítésétől függ. A megerősítésre vonat­
kozó előterjesztést a kormány kötelessége

Hazafelé.
— A Magyarság eredeti tárcfija. —

Irta : Kiás Menyhért.
Ha az ember valakit nagyon megszeret, hát 

az mog van szeretve. Tüzbe-vizbe megy érte s 
nincs követelése, amit mog no tenne. Ami né­
pünk is ilyen erős a szerotetben s hűséges az 
Igorét megtartásában. Rossz tulajdonság-o ez ?

leitek esto beállított Kispál Danihoz a
tanító.

Báni fiam, n városba kelt menned!
Fsak nem mindjárt.
Még az öste.
Hiszen nézze, beteg az asszony, ilyenkor .. 

<i-ony ^ nem hagyja a jó ember magára a 
P':'já‘. Belátta ezt a tanító Szűcs Dénes is. Ila- 
?.em naKY volt a szükség a korpótlékra, fize- 

re' Kende en Dani hosts el. 0 tudta a járást 
J?.’ a jiiodját is. Másra tanító urain se bizta. A 

lel D.ini átlapolja is nehéz vala, mert mikor 
a szegény asszony várandós állapotban van, nagy 
'•'imriyeimiisóg távol maradni a ház tűzhelyétől.

hispál Dani a sapkáját is levéllé, s kétszer a 
Közével is megsimitotta homlokát, amig kifun- 
dulla, mit tegyen.

— A Szűcs mester uram nem kívánná ezt, 
na nem lenne nagy a szükség.

o oda csapta erős, kérges tenyerét Szűcs 
nestcr uram vékony, hosszú tenyerébe.

— No hát.
k°Ky kilépett n mester a hajlékból, lü- 

•' 11 j Kezdett a gazda. Az asszony rcmogvo
J-1'vili a szobában, majd ledült az ágyra.

De csak hozzálátott a szekérkonéshez s ha 
m,lr bemegy a városba, megrakja a szekeret

fával, azért is kap egy pár garast. Öreg esto 
lett, mire készen lett a fával. Hogy feleségét no 
fáraszsza, maga készített útra valót is. Előszedte 
a kisebbik tarisznyát. A kamarában vágott egy 
darab szalonnát, a tekenyöböl kenyeret. Mikor 
készen volt, kivitte s rákötötte baloldalt a széna­
csomagra alulról, hogy ha eső lesz, ne ázzék el 
a kenyér. A fogasról leakasztotta téli szokmá- 
nyát s kivezette a lovakat az istállóból. Amig 
ezeket végezte, állandóan gyötörte, kínozta a 
bűntudat, hátha valami baj lesz itthon. Száz­
szor is félbe akarta hagyni a készülődést, de a 
mester szomorú arcára gondolt. Annak is a 
szegény anyját kell ápolnia, ott is be nagy szük­
ség vagyon a pénzre, llát ö előbbre teszi a más 
hasznát az övénél. Mielőtt a szekérre felült 
volna, Lement az asszonyhoz.

— Isten áldjon meg Juli...
— Isten áldja meg,..
-— Az Isten ne hagyjon cl téged.. .
Az asszonyka félve emelte az ő urára nagy 

beszélő kék szemét. Mintha megrendült volna 
az ajka, de szó nem hagyta el.

Dani kifordult a házból. Az udvaron eszébe 
jutott valami.

— Bogárnéhoz beszólok. Vigyázz magadra, 
Juli... Az asszonyka intett a fejével.

Dani pedig felkapaszkodott a fa tetejére.
Egy hangtalan sóhaj lebbent cl njakáról, 

néma imádsága a szívnek, mely azt kérte, hogy 
ebben az útjában Danit segítse meg Isten...

S kidöcögölt a tnlyiga az udvarról.
Az utón alig jártak, annyira besötétült. Nap­

szálltakor könnyű felhő kerekedett s most sűrű 
fátylával beborította az eget. Csak éjszak felől 
pislogott egy-cgy csillag.

Az alvégen megállította Dani a lovakat. 
Beszólt Bogárnéhoz.

Hallja-e kend ? Julishoz nézzen kend fel. 
Maradjon mellette, mig haza jövök.

— Jó, jó. Hát kend merre ?
— A városba.

■— Ilyenkor ?
. Erre a kürdósro bosszús lett s becsapta Dani 

kívülről az ablakot. Mit tudja ez a vén szipirtyó, 
hogy mi az megtartani az adott szót.

De addig nem rándította meg a gyeplőt, mig 
világosságot nem gyújtott Bogárné.

— Felmegy 1
S egy kicsit nyugodtnbb lett. Még's nehéz volt 

az eszét hazulról olterehiio. Amint ülő helyzetben a 
szekér jobbra-balradobta-vetette,valami különösfél- 
álom szállta meg. Képzeletében haza járt s otthon 
mit talált — oh •— Julit, a rózsás arcú kis fele­
séget holtan. Mellette feküdt egy kis apró angyalka, 
de annak is dermedt, jéghideg volt alabastrom 
fphér testecskéje. Aztán nagy temetést látott. 
Összegyűlt a környék ifja-öregje s ujjal mutattak 
rá, —- ö okozta halálukat. Miatta halt meg a 
rózsás arcú Juli s a kicsi bimbócska 1

Föleszmélt. Ráverdesett az ostorral a lovakra.
— Gyi Fakó, Kesely . . . gyi. A felhőből hideg 

csocsöppek hullottak s szinte jól esett, hogy le- 
hütötto felkavart kedélyét. Kidörzsölte a" csúf 
álmot szeméből, elővette a csutorát s megtöltötte 
s kovával, acéllal tüzet vert.

Magára rántotta a szokmányt, hogy át no ázzék 
s megsebesítette a lovak lépését.

A hajnal pirkadása Ernyő határán érte. Ide 
csak egy órányira ha van a város. Mikor aszász- 
rógeni vonat az országút mellett eldübörgütt, 
hat óra volt, s csakhamar ű is a fapiacra jutott.
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megszerkeszteni. Ez előterjesztésben benne 
leéli lennie Mangra egész életrajzának. És 
ha benne lesz, lehetetlen, hogy a felség e 
választást megerősítse. Ismerjük ugyan, 
hogy a Széli-kormány a nemzetiségi kér­
déssel kapcsolatos dolgokban rendkívül 
bátortalan és habozó, de nem hisszük 
mégsem, hogy Mangra püspöksége ellen 
ne tiltakozzék, hisz ezt tőle nemcsak a J 
magyar közvélemény követeli, hanem a 
román értelmiség komolyabb és társadalmi 
sulylyal bíró része is. Ez tiltakozik első 
sorban az ellen, hogy a püspöki szék ju­
talma legyen a politikai strébőrségnek és 
az egyházi demagógiának. Mangra meg­
erősítése a püspöki széken arculütése 
lenne a nemzeti önérzetnek és frivol ki­
gúnyolása annak a komolyságnak, mely 
az állam kormányzásának kötelességével 
együtt jár.

Budapest, junius 13.
Az önálló vámterület mellett. Marosvásárhely 

város társadalmából — mint már jeleztük — erőteljes 
mozgalom indult ki az önálló vámterület felállításának sür­
getésére. A mozgalom élére a társadalom előkelő vezetői 
állottak pártkülömbség nélkül. Ez ügyben Tamzik B. Hugó 
kir. tanácsos elnöklete alatt tartott előőrtekezlet megálla­
podott abban, hogy az önálló vámterület kérdése Magyar- 
ország létérdeke s első sorban gazdasági kérdés, ehez 
pedig jussa van a társadalomnak. Nem várja be azért a 
politikai körök kezdeményezését, hanem megmozdul maga 
a társadalom. Junius 22-én Marosvásárhelyt megtartják ez 
ügyben az első népgyülést, amely valószínűleg bevezetője 
lesz egy az egész országra kiterjedő társadalmi mozga­
lomnak.

— Pártértekezlet. A függetlenségi és 48-as Kossuth, 
párt tegnap este hat órakor Kossuth Ferenc elnöklésével 
tartott értekezletén tárgyalás alá vette a gazdasági műn- 
kás- és cselédsegitö pénztárról szóló törvényjavaslat ki­
egészítésére vonatkozó javaslatot A párt a javaslatot el­
fogadja ugyan, de indítványt fog előterjeszteni, hogy a 
régi és uj törvény népszerű módon szövegeztessék meg, 
intézkedés történjék, hogy e törvény végrehajtása szank­
cióval láttassák el s hogy ez; intézkedésekre a nép kita- 
nittassék. A párt álláspontját Yisoniai Soma és Bapp 
'Elek fogják kifejteni.

Az nj oláh püspök. Hosszu’és nehéz küzdelem után, 
mint tegnap megírtuk, Mangra Vazul lett az uj aradi 
román püspök. Az uj püspököt Metianu érsek, aki poli­
tikai ellenfele, szokatlan rövidséggel üdvözölte, mert csak 
ennyit mondott:

— Tudatom, hogy a zsinat többsége püspökké válasz
tóttá önti

Hangra kezet csókolt az érseknek, azután beszédet 
mondott, magyarbarát beszédet, kijelentvén, hogy egyedül 
és mindig csak az állam és az egyház érdekei fogják ve­
zérelni, az igazi hazaüság kultusza lesz életének legfőbb 
föladata.

Az uj püspök hívei tomboló lelkesedéssel kisérték a 
beszédet, de Metianu érsek reá sem nézett az uj püspökre, 
hanem berckesztve a zsinatot, gyorsan távozott.

összeférhetetlenség. A képviselöház összeférhetet­
lenségi bizottsága tegnap délután öt órakor Andrássy 
Tivadar gróf elnöklésével ülést tartott. A bizottság tudo­
másul vette, hogy Kolter Tivadar képviselő, akit mint a 
sárbogárdi adóki vető-bizottság helyettes eluökót összefér 
hetetlenuek nyilvánítottak, erről az állásáról lemondott 
Fopovits Vazul István horvát képviselő ellen összeférhet 
tétlenségét jelentettek be, mert Kikindán szerb néplapot 
szerkeszt, melyet a kormány anyagilag támogat. Az ügyet 
a bizottság a zsűri tárgyalásáig előkészítette. Folytatta a 
Beck Marcel összeférhetetlenségi ügyének tárgyalását, az 
előkészítő vizsgálatot azonban ma még nem fejezte be.

A szerb egyházi kongresszus. A szerb nemzeti 
egyházi kongresszus tegnap Brankovict pátriárka elnök­
lete alatt első sorban az igazoló bizottság jelentésével 
foglalkozott, mely szerint 48 tiszta és 27 petícióval meg­
támadott mandátum van s ezek közül a bizottság 10 
mandátumot ajánit igazolásra, a többit megsemmisíteni 
kívánta, egynek, a nagy-kikindai lelkészi mandátumnak 
kivételével, amelynek dolgában vizsgálatot kellene elren­
delni. Minthogy a mandátumok abszolút többsége tiszta, 
az elnöklő pátriárka a kongresszus megalakulását 
rendelte el. Titkos szavazás utján a radikálisok és a füg­
getlenségiek szavazataival Kraszojevits György dr—t a 
radikális párt ébrükét a kongresszus aielnökóvő válasz­
tották Dumcsa Jenő 16 szavazatával szemben i kongresz- 
szusi jegyzőkké a radikális párti Oyorgyevicsot és Babies 
dr.-t, a függetleupárti Szolaricsot és a mérsékeltpárti Ver- 
kapicsot választották meg. A választás a legjobb rendben 
folyt le. A választás után a kongresszus Tallián Béla 
királyi biztos elé vonult, ki a kongresszust hosszabb ma­
gyar nyelvű beszéddel megnyitotta. Az első érdemleges 
ülést ma az esti órákban tartják.

Pihenés ntán edes a nyugalom. A honatyák, a 
kik költséget, — az ország költségét és időt, — az ország 
idejét, nem kiméivé, a hig lére eresztett kilenc hónapig 
tartó szótomáben elpetyhüdtek, úgy érzik, hogy e munka 
után, amely veszedelmesen hasonlít a pihenéshez, meg­
érdemlik a nyári nyugodalmat. Sietnek is Jó-, helyesebben 
automobil-halálában a fürdők hüs habjai, vagy az 
aratásra érő búza táblák falusi idilijc közé.
A képviselőház igazságügyi bizottsága ma délelőtt fél 10 
órakor Fabinyi Tcofit elnöklete alatt tartott ülésében ol 
határozta, hogy a polgári perrendtartás megvitatását 
akkor kezdi el, amikor a képviselőház nyári szünete 
leteltével ismét összeül. Vájjon nem jut-é hasonló sorsra
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a tanítók nyugdíjtörvényének revíziója, elaludván a 
vakáció előtti nyár tikkasztó forróságábí n. Hiszen pihenés 
után édes a nyugalom.

A* uj országház. Apponyi Albert gróf a lőpvi- 
sclőház mai ülésén tett jelentést az állandó országin- 
karbantartását és az épület igazgatását teljesítő műszaki 
hivatal szervezéséről. A jelentés szerint n takarékossá ol 
szem előtt tartva, a tervezetben mellőztek min len oly 
intézkedést, amely nagyobb igényű igazgatás létesítésére 
vezetne s a két ház hivatali szervezetébe beillesztve, 
csupán csak egy műszaki hivatal szervezése szükséges, 
melynek élén egy gtpészmérnök állna a majdan szüksé­
gesnek mutatkozó műszaki személyzettel. A szoros érte­
lemben vett építészeti felügyeletet és karbantartási cpi- 
tószeti munkákat egy, az országgyűlés két házával szer­
ződési viszonyban álló építészre hízzák. A két ház híva. 
tali szervezetén belül csupán egy kőmüve spulléri minő­
sítéssel biró házfelügyelőt alkalmaznak.

Ezek végrehajtása érdekében a műszaki ellenőrség e 
minőségben végzendő teendőit elkülönítve kezeli, elkü­
lönítve mutatja ki azoknak köitségcit, még pedig akként, 
hogy kimutattassék az is, mely intézkedések és költségei; 
terhelik az országgyűlés egyik és másik házát és melyek 
érdeklik, illetve terhelik mindkettőjüket közöseit Továbbá 
a műszaki ellenörség állítja össze és mutatja ki részle­
tesen a két elnökségnek azon helyiségeket és berende­
zéseket, amelyek műszaki kezelést igényelnek s igy ideig­
lenesen ő általa, illetve a müvezetőségnek c célra 
igénybe vett személyzete által látandók cl. Végül a mű­
szaki ellenőrség épületigazgatási teendőkben a két ház 
elnökeinek van alárendelve. A képviselőuáz az elnök 
jelentését tudomásul vette és elfogadta.

A közigazgatás. Tegnap délután kezdődött az a 
tanácskozás a belügyminisztériumban, melynek célja 
az, hogy a közigazgatás számtalan nyomorúságán se­
gítsen. Az ütésen, melyen az orszá >s közigaz 
tanács valamennyi tagja jelen volt, Széli Kannán 
miniszterelnök elnökölt.

A tanácskozás első tárgya a vármegyei ügy­
viteli szabályzat i■ főimjúis k n.ogviialása volt.
A vita folyamán Széli Kálmán, He nie z k y Fe­
renc főispán és Tisza István gróf szólallak fői 
és hosszas megbeszélés után elfogad ;;k azt az in­
dítványt, melynek alapján a közi outi bizottság a 
vármegyei ügyvitelt szabályozni akarja. A tervezet 
nagyobb teret ad a szóbeliségnek és igy a hossza­
dalmas Írásbeliséget minden téren kerüli.

A közigazgatási eljárás egysxoni lése tárgyában 
összehívót! értekezlet ma délelőtt 10 órakor folytaira 
a belügyminisztériumban tegnap megkezdett tárgya­
lását

Az értekezlet, melyen előbb Széli Kálmán, majd
•alta a.Gullner Gyula állatit titkár elnököli 

vármegyei ügyviteli szabái zal 69 -172 terjedő 
kaszait, melyek az iktatással, az iKr> -í; cím z •••ével, 
a telefon használatával és a várni pyék hivatalos 
lapjával foglalkoznak, v me rlx .-z/*lé- ben ma j 
mosan vettek ré.-zt. Miután az. elnöklő mim m , I- 
nök, Gullner Gyula és Széli len fm AII-*-ili•!;-i-

A fán túl adott. Négy forint ötven krajcárt 
kapott. Az adóhivatalban is eljárt s anélkül, hogy 
legalább egy pohár italt megivott volna, gyorsan 
hazafelé pakolt. Haza, csak haza! ... Az éjjeli 
rémlátomásai nappal is meg-megrobanták kép­
eimét s megkétszerezték minden lépését. Alrg 
várta, hogy otthon legyen. A lovait jól tartotta 
zabbal, aztán gyi te fakó, te kesely hegyen-völ­
gyön, ahogy csak bírod.

De bármily gyorsan ügettek a lovai, csak job­
ban röpült a Kispál Dani képzelete. Osztég be- 
zörgetett a kis rácsos kapun s beköszöntött a 
zöld zsalus ablakon.

— Isten áldjon meg, Juli, hogy vagy, édes 
Juli . . . Szenvedtél-e sokat ? Lásd, Iólekolő kin, 
szivhasogatás, gyötrelem voit az utam. Mert te 
rád gondoltam, Juli . . .

No nem ép ily cifrán sorakoztak a gondola­
tai Kispál Daninak. Mert öt elnyelte volna a 
föld, semhogy Julinak ily kétségbevonhatlanul 
kifejezze a szerelmét. Másfél óv óta ölnek együtt, 
de még nem komit a sor vallomásra. A paraszt 
nőm választja ki, különíti ol őrzéseinek mélyebb, 

‘áthatóbb rezgéseit, tetteiben, szavában, moso­
lyában, forró ölelésében, aggodalmában együtte­
sen, egymást áthatva, erősítve jelenik meg, mint 
ti. hegedűnek nem a külön húrjai, de a hurok 
ifesszhangzatos játéka adja a dal szívhez szóló 
zenéjét.

Kispál Dani kora délután elérte a mikházi 
határt. A keskeny »aiyjgaban a friss szénán fe-

I küdt hosszan elnyúlva. Kezében tartotta az os-
I tort s rá;rá legyintett a „hojeásra“. A nap me­

legen sütött s a tegnap esti esőzés megtisztí­
totta a levegőt. Tisztán látta a falu alsó felét.

A Kósa malmánál, mely egy félórányira van a 
falutól, egyszeresük ni...

— Hé Maros mit keresel,itt? Valóban a Ma­
ros megszimatolta a gazda érkezését, elébe jött. 
lisztességes kutyánál nem is ritkaság ez.

— No te Maros.
Hrrrr... mormogja a Maros a foga között. 

Ihrr. .. ugat tovább vagy inkább beszél s mintha 
vidám kacagás lenne a hangjában. A farkát mog- 
meg csóválja, idegesen hátra néz a gazdájára s 
jókedvvel pislant vissza nagy fekete szemével. A 
hangját elnyújtja, vége felé kivastagodik, do egy 
váratlan rövid szünet, cgy-két vakkantás elárulja 
a kutya örömét.

— Minek örvendsz, Maros?
Hanem valljuk be, Dani, neked is kedves ez a 

viszontlátás.
Dani szólt hozzá.
— Hát mi történt otthon, jobban van-e az 

asszony ? A Maros fekete szeme felcsillant, na­
gyokat ugrott, be-behvzta fejét a lába közé.

Aztán hajrá, előre.
Dani megcsapkodta a lovakat, röpült a kis fa­

alkotmány, mintha zivatar kergette voiua. Otthon 
a kaput Sárika, Julis asszony húga nvitutla fel. 
A Maros és Bundás a kapu előtt vártak.

— Sárika, itt vagy?

— Itt.
— Hogy van nónéd ?
— Jobban hál Istennek.
Danit égette a vágy, hogy biztosat tudjon re­

gény feleségéről. Behajtott az udvar hátsó felébe. 
Be akart rohanni, de meggondolta, hogv m t 
alapos gazda mindent a maga módjával’e iné!. 
Lehámozta, szerelte a lovakat, elrakta a hámo­
kat, kötőféket, a talyigát behúzta a szin alá s 
akkor indult, befelé.

Sárika a pitvarban söpört s énekelgetett.
Bogárnó a kutnál mosott egy zöldre mázolt 

„kandőrt“
— No Bogárné?
— Huzza csuk kend fel, fiatal gazda, a vedret, 

meri nem ingyen adjuk a jó hirt!
Dani gyorsan hozzá fog. Odahajol a kút ká­

vája feló s erős, izmos karjával egy pillanatra 
felhúzza a vizet.

— Tessék.
Ránézett az asszonyra. Oly kiváncsi volt és 

türelmetlen, hogy egész belseje remegett be . 
Nagy, kerek dióbarna szemeit rá,függesztó Bog ir- 
néra. Azok könyörögtek

Bogárné mosolyogva tekintett a gazda csMoj. ) 
szemébe s bizalmasan, kedvesen ráütött Dani 
széles, erős vállára.
- Fiú 1 . . .
A „kandért*1 nem kellett Bogiménak be 

emelnie.

.fco»* pénzért, min! rasziomeenr-sre

Ríircntrcm «b Fuoha Tealvéreknél. ^uzmx«».-
* - K lapn, «vaum» edényben *„«*•„*. • k6„c1 iV.T„_ . - .

t ** - e‘ i
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MAGYARSÁG. 139. szám.
fok, Németby Károly miniszteri tanácsos és Sán­
dor József főispán a kellő felvilágosításokat meg- 
fldta, az értokeztet lööhsége az eredeti javaslat ren- 
delkezés-i! minden lényegesebb módosítás nélkül el­
fogadta. A tanácskozást délután 4 órakor folytatták.

ORSZÁGGYŰLÉS

Ä képviseiöház ülése.
Budapest, junius 13.

Apponyi AIL-'ri gróf ma nem mint elnök, ha­
ji "I iiiic. pviselő szólalt föl a Házban. Eztol a Házban. Ez a mai 
ilcs egyetlen eseményé. A felszólalásra az adott al- 

! <t. li •' Vpponyi All» -rt gróf, mint elnök jelen­
te I tett az I»j orszá'd'áz műszaki kezeléséről, — 
II 1 I- 1 'i'i'nk ma.; jiejyen emlékezünk meg — a 
j. Hollo Lajos kifogásolta azt, bogy az uj or- 
= I 1 11 itz or > !. r címere bcráldikailag rossz. 
51 'düi • z Józsi i i.- hozzászólott a dologhoz és 
kérle, hogy a jelentést holnap tárgyalják, mert ma 
ji " e I olvashatta azt át. Erre Apponyi Albert 
•1 ' 1 az <lnöki széket Dániel Gábornak és
jnn/'i a (eremben levő helyéről szólalt föl.

Apponyi Albert gróf: Miután személyesen van érdé 
kelve, azért szállott le elnöki helyéről. A tárgyalás elha­
lasztását feleslegesnek tartja, miután itt nincs végleges 
intézkedésről szó, hanem csak ideiglenesről és ezután 
akarják a tapasztalatokat beszerezni, amelyek nélkül a 
nagy felelősség tudatában végleg intézkedni nem fis sza/- 
had. Énen ezért kéri a házat, fogadja el azt a javaslatot, 
hogy a műszaki kezelést a mostani műszaki ellenőrség­
nél hagyják. Hivatkozik arra, hogy csupán két parlament­
ben vannak együtt a törvényhozás épületei: az angolban 
és a bécsi parlamentben. De özek kezelése nem felel meg 
a mi viszonyainknak.

Várjuk be előbb a tapasztalatokat, (általános helyeslés). 
Nincs különben semmi kifogása az ellen, hogy holnap
tárgyalják a jelentést

Pichler Győző: A köztudatban az a meggyőződés ér­
lelődött meg, hogy az uj országháznál nagymérvű pazar­
lások történtek és magánál az alapozásnál is nagy meg 
lat.aiitások.il érhettek volna cl. Egyéb munkáknál is te­
mérdek pénzt lehetett volna megtakarítani. E nagy pazarlást 
ma már na; y technikai nehézségekbe ütköznék kimutatni 
s Csak azért nem indítványozza, hogy vizsgáló bizottságot 
küldjenek ki. Do azon aggodalmának ad kifejezést, hogy 
azokra a műszaki közegekre, akik annyi pazarlást vittek 
Véghez, az uj országház kezelését bízni nem lehet.

A Ház az elnöki jelentést tudomásul vette és nyomban 
áttéri a Józtef-mücgyeUm elhelyezéséről szóló javaslat 
tárgyid.-.sára. A javaslatot Kämmerer Ernő előadó aján­
lotta elfogadásra.

Uboray Béla ezzel szemben első sorban azt kifogá­
solja, hegy pályázatot nem hirdettek, hanem az épületet 
nmét kéz : latt egy kedvenc építésznek adták ki. Maga a 
a java1 lat ellen semmi kifogása sincs, de annál több az 
építkezés ellen. Nem fogadja el azt a védekezést, hogy 
még t.sm.y rendelte el az építkezést. Az építkezési költ­
ségeket is aránytalanoknak és a külsőségeket jclenték- 
tc.cne.tnek tartja a nagy költségekhez képest 

Kämmerer Ernő előadó több felvilágosítása után 
v' ias,utca Gyula kultuszminiszter kijelentette, hogy e 

javadat főcélja, hogy az uj műegyetem költségeit meg- 
.-'l.ij.it a. A ír., t kért e .y millió korona csupán a vegyé­
szei P'vnlon felállítására szolgál és uz építkezés folyta- 
‘ ’.M I oumkint a ' öttségvetésben számolnak el. Tiltako- 

'• 'Lő" kifejezés ellen. Cziglert már évekkel 
( ' - at meghízták a tervek elkészítésével és ebben a te- 
hi'itoUicii az egész országban aligha akad valaki, aki 
"}’ Emiim ai dolgokhoz úgy értene. Cziglcr különben is 
a műegyetem tanári karával egyetértésben készítette el a 
tervevet, kéri a javaslat elfogadását. (Éljenzés.)

Kátkay László örömmel szavazza meg pártja nevében 
is a javat latot, moly kulturális célt szolgál. Arra kéri a 
Mn. szlert, hogy elsőbb is minél gyakrabban szolgálja kul- 
turmis érdekeinkét és másrészről, hogy a műegyetem no 
!,'i-re 1. -szüljön cl, hanem a legrövidebb idő alatt. 

(Helyeslés.)
Várady Károly nem fogadja cl a javaslatot, mert a 

„ nagy és mert amíg a tanítók fizetését nem emel"
J , milliós épületeket nem emelhetünk, ilyen értelemben 

mrozali javaslatot terjeszt bo a Ház elé. 
tileronymi Karoly V-rady kritikáját som igazságos- 

1,1 ’ sum u közérdeknek megfelelőnek nem tarlja. A mu­
te leiemre feltétlenül szükség van, mert a nemzetközi 
' "'h:1 versenyben csak az államok boldogulnak, a

1 ‘jek azdasagdag haladnak és fejlődnek. Németország- 
iw üv^y műegyeteme van, éa mi elihez képest egg 

1 lum felállítása? (lotszés.) Az építkezési idő meg­

rövidítését szintén óhajtja. A javaslatot örömmel fogadja 
el. (Helyeslés.)

Molnár Jenő nem fogadja el a javaslatot
WlasBies mmiszter ezek után előadja, hogy a régi 

épületeket szintén tanügyi célokra használják fel és ezért 
Várady javaslatának elvetését kérte. (Helyeslés.)

A javaslatot ezután általánossásban s a szünet után 
részleteiben is vita nélkül elfogadták.

A munkás és cselédsegélypénztár ügye került ezután 
Borra.

Justh Ferenc előadó rövid indokolás után clfogrdáera 
ajánlotta a gazdasági munkás- és cselédsegélypénztárról 
szók» 1900. évi XVI. t.-c. kiegészítéséről szóló javaslatot-

CsernocU János elfogadja a javaslatot, de arra kéri 
a minisztert, hogy a házi cselédekről is terjeszszen be 
javaslatot, hogy azok is kapjanak aggságuk, vagy rok­
kantságuk esetén nyugdijat és segélyt.

Az elnök indítványára c javaslat tárgyalását holnapra 
halasztották és nyomban áttértek a hármasszövetség ügyé. 
nek megvitatására. Széli Kálmán miniszterelnök Vison- 
tainak a német birodalom kancellár utazásai és a hármas 
szövetség tárgyában hozzáintézett interpellációjára azt fe­
leli, hogy van tudomása a hármasszövetség szerződései­
nek lejáratáról. A három hatalom kormányai nem váriák 
he a lejárat idejét, hanem belementek már jóval előbb az 
újabb tárgyalásba és az az óhaj, hogy a hármasszövetség 
megujittassék, az érdekek azonosságán alapszik. A 
hármasszövetség még megújítva nincs, de mind 
a három hatalom kijelentette készségét, hogy a 
hármasszövetséget megújítja és erre ^ kötelezték is 
magukat. Az uj szerződés tartalma teljes ér­
tékű lesz a régivel sőt azzal azonos lesz. Közölni egész 
tartalmát nem lehet, de készülő szerződéseket közölni 
nem is szokás. Hogy Bülow Prinettivel mit beszélt, azt 
cl nem mondhatja, de nem is szokásos ily beszédeket 
közzétenni. A mi a gazdasági érdekeket illeti, az állatki. 
vitelünkre vonatkozó intézkedések és a német vám­
tarifa egyes tételei ellen kifogásai vannak, de biz- 
tositja a házat, hogy a politikai szövetség kedvéért 
gazdasági érdekeinket fel nem áldozzuk, sőt éppen e szö­
vetség kebelében védhetjük meg azokat leghathaíósabban. 
Kéri válaszát tudomásul venni. (Élénk helyeslés.)

A Ház a választ J isontai ellenzése dacára tudomásul 
vette és ezzel az ülés véget ért.

Szombat, 1902. junius 14,

Világ folyása.
—- junius 13.

Az oszt r á a képviselő h a z b a n a. nagy né­
niéi párt lol Lilla a, t-Cí.eív ai. I megkezdett olistruk- 
ciót. Most is a jiiszkojó k . v 1 ív sokaságával ar- 
gunionLiluk s Lull i Ír.» mai. iv lcsunuseii polono- 
kát igének e ívnia. nak. A •. x ih .,l azzal kezdték, hogy 
in■ I gvi és Lii.sai a Hun . zliajózasi társaság szub­
venciója tárgyaim- nyujrullak he sürgősségi indít­
ványt. Borger volt az. eiüadv, ki beszéde legele­
jén kijelentette, hogy ő ni .sL nem kisebb dolgot, 
mint 1 v nat yobb zabásu Panama-szédelgést fog le- 
leplezni. A kormány uuy.Jiis ezt a társaságot fegy­
vernek has zilálja >h o ellen, de ez csak 
|J1 z 1 :,ul 's. Alert ha, u mim -zl. vb u íuivk Magyarország 
ellen más szövetre; se nme , leint <z az elkracholt

• 1 tgi harc­
ban Mi s, roi z ; a rövideb el húzza.
Azután a társasa;.' ig, /. do. a. át tellek vita tárgyává 
s legnagyobb hibájául I llmann igazgatónak ma- 
gyár államIml1 voltat, lián ulyozznk, továbbá, hogy 
a föl i-zt,viselők, n ynökoi mind magyaréi szákiak. Es 
«t i z e v o h i /. n a k o s z L r a k adó ]i é n z e n.» Lcyan, 
ugyan Be: . r nr, Ki tudna hamarjában számítani, 
hogy az őszi ran tisztviselők, ka Unt a biztosuk, kor­
mány kiküldöttek sLb., stb. hányszor tiz éven híztak 
magyar adói énzen? A tár. yaJás további meglepő me­
netet csak az olvassa el, ki még a rajkszráti tónust 
nem ismeri,

A porosz urakházában a lengyel javaslatot 
tárgyalják. Koscielski volt az előadó y ő is­
mertette a lengyelek követeléseit. Festette a sze­
gény lengyeleket, kik tetőtől talpig sebekkel, üté­
sekkel vaunak bontva. A lengyelek programja ja azon­
ban minden üldözés, elnyomás dacára az, hogy; «Len. 
gyolck maradunk és semmi sem fog berniünket elcsá­
bítani, hogy a jog talajai elhagyjuk.» Erre Bülow 
mondott nagyszállása lieszédet, mely minden izében 
rátalál a na nemzetiségi viszonyainkra. A lengye­
lek helyzete egészen más, mint amilyen a mi neinze. 
tiségeiuké A Bülow kijelentései tollát nálunk két­
szer súlyosabbak és igazan kívánatos volna ezt a 
bátor, jogos felfogást nálunk átvinni a cselekvő p<> 
htikába ahelyett a nemlxuiom, bárgyú türclnn sség 
helyett, mvlylyel mi a nemzetiségi LulkapáyokLd 
szemben viselkedünk.

Álljon itt Bülow beszéde s előtte abbeli óhaj­
tásunk, hogy a magyar miniszterelnöktől, Széli

I Kalman űrtől szeretnénk egyszer már ilyen határo­
zott hangú beszédet hallani.

A Büjow érdekes ixszódé ez: Mi megadtuk a tel­
jes polgárjogul az idegen nyelvű eh meanek. Megad- 
;.V/, . nekik minden alkotmányos jogul, melyet a 
tohk porosz alattvalók élveznek. Ezért nem értem, 
hogy miként mondhatta Koséit laki íejtege éseii ek vé­
gen, hogy a különböző áÍouikéi«.-k közi, as. iy. t las- 
»aiiKuit köddé foszlottak szemei előli, olt van a po­
rosz jogállam kepe is. t,z a porosz jogul hun meg­
van úgy, mint ezelőtt is megvolt és megvan len­
gyel polgártársainkra nézve is. l)e egyet c akugyan 
nem tehetünk és hogy nem I h< :j -v, ez nyihau Koséi- 
elski panaszainak a look... Nem adnatuuk a 
más nyelvű eleme.. írek, idegen nemzeti­
ségeknek autonómiát. (Iin- j . iyvs.J Mert 
a p o í u s z állam v g y s ges állam és n<
.111 a in. lő r lé no t i hivatása a... bt :
denü11 oltalmazza és fejlessze a német- 
s é ge t. Centrifu ális i m
és föderativ alakulatok ré zére, melyekt t talán Kosci- 
élskj óhajt, nálunk nin > tér. ( s.)

Uraim, tagadhatatlan, hogy minden jótétemény el­
lenére, melyet a porosz kormány és a porosz kor­
mányzat az ide gennyei v ti. honfitársán rn is juttatott, 
mégis vannak oly törekvések, melyek végeredmé­
nyükben a yegyesnyelvü tartományo............ , onar-
cbiától való d választására irányulnak. T. igád hálát­
lan, hogy vz a nagyleng el a .... U a né­
metséget és a német nyelv 1, még p< dig hevesebben 
és keserűbben, mint régóta, hogy egy önálló len­
gyel birodalom helyreállítását nyíltabban, mint rég­
óta, tolja előtérbe (ügy van!) és ez az, ami ezt a
kérdést nézetem szerint belső politikánk egyik le
fontosabb kérdésévé, valóság ml a porosz monar­
chiának sorsává és kérdésévé tv z:, m.rt érinti azo­
kat az alapokat, amelyeken a porosz mcnarc! i t és a 
porosz monarchiával a német birodalom nyug­
szik.

Uraim, ha ily törekvések ellen védekezünk, ha 
ily agitációvai szemben megvédjék birtokunkat, 
úgy egyszerűen kötelességünket lelj sí tjük. Nagy nem­
zeti vállalatról van szó, ama feladatok folytatásá­
ról, melyeket porosz királyaink a tizenny deadik 
szazad második felében dicsőséggel megold»»t:ak. E 
feladatok megoldásában kicsinyes pénzügyi szói p ir­
tok nem fognak bennünket megingatni. Koscielski 
végső szavaival szemben még egyet ak írok k'emel­
ni. Eszünkben sincs, hogy lengyel polgártársainkat 
kiűzzük hazájukból. Eszünkben sincs, hogy elra­
boljuk nyelvüket vagy vallásukat, sőt reméljük,
hogy ama jó tét' menyek hálás elismeréseként, me­
lyekben a porosz királyok uralma immár másfél év­
század óta a keleti tartományokat részesítette, len­
gyel polgártársaink i iővcl teljes meggyőződésből jó. 
és loyalis poroszokká és németekké válnak.

TÁVIRATOK.

A némtet császár és Nerimán khán.
Becs, jun. 13. Az osztrák k< pviselőházban ma 

uiabb botrányn . is. beerk ..- I rományok;
iözt van Klói au b- - i vvliác.iója ,t nemet császár 
marjcnhurgi í-ohárkoszóiiiöjo tárc yái»au. Az iutorpcl- 
Jáló azt kér.lczi a mini • - terelmiktől, h .jiand '-a erre 
a beszédre megfelelőéi: rva"á!ni Utt van továbbá 
Breiter interpellációja, amely újra szúv.tle.szi Schoss- 
berger báró magyar bankár i.»zv< yen A rimán khán 
perzsa köret (-11; ni pőrét, amelyben a khán az egyik 
Peruidban elismerte, hogy kötelezte mag fit, hogy 
Schossbergomak magas rendjeleket és magyar l»áló­
ságot szerez s azt áliitolla, hogx a kinevezés már 
meg is törtönt, d • a kormánynál fölmerült nehéz­
ségek miatt mm publikálták. Az internéi iáló azt 
kérdezi, hajlandó-e a miniszterelnök !■ , -s i; t tenni 
a külügyminiszternél, hogy Nerimán kinin azonnali 
visszahívását követelje. A Ház asztal n van végül 
Lonta és társai intci'ix-llációja beteg smleseknek -Ma­
gyarországból való behozatala tárgyában,

A Ház áttér a napirendre és folytatja a füldadó- 
leirásokról szóló törvényjavaslat tárgyalását.

Viszály Firmilián miatt.
Konstantinápoly, jun. 12. Athanaziosz sza- 

loniki görög püspök értesítette az ökumcu patti- 
arkátust, hogy az összes szaloniki efóriák tagjai 
azzal fenyegetőznek, hogy lemondanak és meg­
szakítanak vele minden érintkezést, ha Firmiliánt 
Szalonikiban szentelik fel és ü résztvesz a fel­
szentelésben. Azt kívánják, hogy a felszentelést 
másutt tartsák meg.

jobb és olcsöhb, m15U bátrhol "Zfii "ügy'készpénz­
ért, mint rós2l»v’.fizetáiaiPQ,
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Szombat, 1903. Junius It,
A bolgár fejedelem Oroszországban.
Pétervár, jun. 13. Fcrdinind bolgár fejedelem tegnap 

délben Petrrhofbó! ideérkezett. A fejedelem első Borban 
az Izsák-székesegyházba ment, azután meglátogatta a mi* 
nisztereket. I.amsdorff külügyminiszter a fejedelem tiszte­
letére reggelit adott, amelyen a iejedelem kísérete és 
több miniszter is jelen volt.

A francia országgyűlés.
Paris, jun. 12. Ribot azt mondja, hogy a kormány 

nyilatkozata határozatlan. Tiltakozik a megtorlás politi­
kája ellen. A kormány nem fogja tudni keresztülvinni az 
egyház és az állam elválasztását A kormány nem meri 
beismerni, hogy el akarja nyomni a tanitás szabadságát. 
A vitát azután berekesztik. A kamara 329 szavazattal 
124 ellenében elfogadja a kormánytól is elfogadott hatá­
rozati javaslatot, amely a kormánynak bizalmat szavaz 
annak a meggyőződésnek a kifejezésével, hogy a kor­
mány erős politikát fog követni és végre fogja hajtani az 
iskolaügy világiasitását, az adóügy reformját és a társa­
dalmi szolidaritást

Paris, jun. 13. A szenátus csütörtökön tartandó leg­
közelebbi ülésének napirendjére első tárgyul a két éves 
katonai szolgálatról szóló Rolland-féle indítvány tárgya­
lását tűzte ki.

Amerikai hajós-trust.
New-York, jun. 12. Az amerikai hajógyár-trust 

létrejött. A trust nyolc nagy céget foglal magában és 20 
millió dollárra! rendelkezik, nem számítva 16 millió bondot 
Hir szerint a társaság Staten-lslandban akkora szárazdok- 
épittet, aminőt a világ még nem látott.

A lengyel-javaslat.
Berlin, ján. 13. A porosz urakházának a 

lengyel-javaslat tárgyalására kiküldött bizottsága 
egyhangúlag elfogadta a törvényjavaslatot a 
képviselőházban elfogadott szöveggel.

Orosz nagyherceg a szultánnál.
Konstantinápoly, jun, 13. Mi hajló vies György 

orosz nagyherceg és neje tegnap kihallgatáson volt 
a szultánnál. A nagyhercegi pár Szinovjcv orosz 
nagykövet és a görög ügyvivő társaságában jelent 
meg a szultánnal, aki nemsokára a Meraszin-kioszk- 
ban visszaadta a látogatást. Este a nagyherceg és 
neje tiszteletére a szultánnál lakoma volt, amelyre hi­
vatalos volt Szinoviev nagykövet, a görög ügyvivő, 
a nagyvezér és az összes miniszterek, valamint né­
hány előkelő török méltóság.

A gBbonahatáridSüzIet eltiltása.
Bécs, jun. 13. Az urakházának a gabonahatáridő- 

iizlet eltiltásáról szóló törvényjavaslat előzetes 
tárgyalására kiküldött külön bizottsága ma meg­
kezdte az általános vitát, a melyben senki sem 
szólalt fel a tilalom alapelvei ellen, hanem álta­
lában rokonszenvesen fogadták a javaslatot. Az 
általános vitát hétfőn folytatják.

MAGYARSÁG. 139. szám.

VIDÉK.

— A Kosauth-szobor. Nagyvárad közgyűlésén _
mint onnan táviratozzék — ma tárgyalták Arad város 
átiratát a Kossuth-szobor dolgában. A tanács azt javasolta, 
térjenek az átirat fölött napirendre, mert a szoborügy a 
főváros magánügye. Ez vihart keltett s a tanács mellett 
csak öt közgyűlési tag szavazott. Kimondották nagy több. 
séggel, hogy föliratban megsürgetik a szobor fölállí­
tását.

— Az adókivetés. Országos feltünéat kellő eset mu­
tat reá arra. hogy kik kezelik a vidéken az adópróst- 
Györütt, mint arról megemlékeztünk, a napokban a pénz­
ügyminisztérium képviseletében egy egészen fiatal, gya­
korlattal nem birú pénzügyi titkár jelent meg, aki hallat­
lan erőszakoskodás utján 60—160 százalékkal préselte 
föl az adókat, sőt a jogosulatlaan emelés ellen tiltakozó 
adókivetö bizottsági elnökkel, Deáky Zsigmonddal össze­
szólalkozott A fiatal titkár erőszakos adóemelési dühe 
végre oly mérveket öltött, hogy Deáky a tárgyalást fel­
függesztette, a fe.eket elbocsátotta és a pénzügyigazgató­
tól uj előadót kért. Jellemző dolog, hogy a pénzügyigaz­
gatóság Deáky kérelmének helyt adott és a fiatal adóprés 
helyett öregebb, gyakorlottabb, tehát a prési gyöngódebbon 
kezelő tisztviselőt küldött ki.

— A m.-vásárhelyl székely társaság legutóbbi 
üléséről pótlólag jelenti egyik levelezőnk, hogy D ák Lajos 
kir. tanácsos tanfelügyelő felhívta a társaság figyelmét a 
bolgárolcnak a vetemónypiacon való térfoglalására. Indít­
ványára elhatározta a társaság, hogy megkeresi a gazda­
sági egyesületeket, találjanak módot arra, hogy a székely 
nép a vélemény-termesztést elsajátítsa s legalább a helyi 
piacokra ne engedjenek be idegeneket. Ugyancsak Deák 
Lajos a esiki márványra hívta fel a közfigyelmet, amely 
oly szép, mint a külföldi s amellett erősebb, tartósabb 
Marosvásárhelyi kőfaragóknál felcárban szerezhető meg 
a kész áru. A többi székely társaságok figyelmébe ajánl- 
tátik.

— Hazafias ág. hltv. ev. papság. Jólesőleg tudat 
hatjuk olvasóközönségünkkel, hogy az ág. hilv. ev. egy­
ház papságának hazafias része is már előtérbe lépett a 
papság azon elemeinek háttérbe szorítására, akik at egy­
ház köpönyege alatt ahelyett, hogy a magyar hazának 
szeretőiében híveiket megerősítenék, hazafiadon politikát 
űznek. Csak igy tovább, csak őszintén s minden megal­
kuvás nélkül a leleplezésekkel. Az alsó-nógrádi ág. hilv. 
ev. papi értekezlet érdeme, hogy a gyomot kitépni kezdte. 
Ugyanis a papi értekezlet Balassagyarmaton Wladár Miksa 
sziráki Jelkész-főcsperes elnöklete alatt szóba hozta a 
„Tranoscius-egyesülel'-et is, amely egyesület oly tót szö­
vegű naptárakat ad ki, amelyek pánszlávok, agitátorok 
képeivel vannak illusztrálva, tehát elég alkalmasak a 
jámbor tót megmételyezésőre. Olyan egyesületben, ahol a 
Jánosio-féle (liptószentmiklósi ág. hitv. ev. lel­
kész) emberek, akik „Cirkevnó Lisfy* tót egyházi s a 
cseh-tót egység szolgálatában álló lapot szerkesztik, in­
kább ártanak, mint használnak az egységes magyar hazá­
nak, de egyidejűleg ártanak a magyarországi ág. hitv. cv. 
egyháznak is.

— Bábaképző és lolencház Győrött. Amint le­
velezőnk jelenti, Tovffer Vilmos egyetemi tanárnak, mint 
a belügyminiszter által kiküldött kormánybiztosnak rész­
vételével értekezlet volt Győrött bábaképzőintózet és 
leleveház alapítása ügyében. Úgy a város, mint a megye 
képviselői kijelentették, hogy e fontos intézmény erkölcsi 
és anyagi támogatására hajlandók. Így tehát létesítésük 
csak rövid idő kérdése.

— Székely dalegyesület. Székelykcrcsztur és vidé­
kének néhány lelkes fia, a papok, tanítók és hivatalnokok 
köréből, megalkotta az első tisztán székely érdekeket szol­
gáló dalegyesületet. Célja lesz, az elhanyagolt székely nép­
dalok gyűjtése és bemutatása, terjesztése, továbbá egyes 
müdalok bemutatásával a művészi ízlés fejlesztése. Az ed­
dig ismeretlen székely népdalok megzenésítésére Borsay 
Samu honvédzenekar vezetőt és lelkes székely zeneszer­
zőt fogjak felkérni. A dalkar vezetője Buczó Lajos betfalvi 
ref. lelkész, elnöke pedig Cseresnyés Sándor kir. járásbirő. 
Az uj székely dalegyesület — mint nekünk írják — már 
a nyár folyamán több helyen fog hangversenyt rendezni, 
a többek között Tusnádon is a székely kongresszus alkat* 
mával.
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FŐVÁROS.

— Anonymus szobra. A főváros képzőművészeti 
bizottsága ma délelőtt Bdrcy István tanácsos elnöklésével 
tartott ülésén foglalkozott Béla király névtelen jegyzője 
szobrának elhelyezésével Eredetileg a szobrot a vár 
parkjában akarták elhelyezni. A miniszterelnök újabban 
ajánlotta, hogy a szobrot a városligeti történelmi csarnok 
előtt helyezzék el. A bizottság hosszasabb vita után az 
újabb tervhez hozzájárult. Schulek tanár külön véleményt 
terjesztett he, hogy a szobor a Halász bástyán helyeztes­
sék el.

— A női kereskedelmi tanfolyamok és a fő­
város. A főváros pénzügyi ős gazdasági bizottságának 
mai ülésén a sok apró-cseprő ügy során egyetlen fontos 
határozatot hoztak. Kimondotta a bizottság, hogy a magán 
női kereskedelmi tanfolyamokat a közoktatásügyi 
bizottság javaslata alapján házi kezelésbe veszi át. Voltak 
a bizottságban olyanok, akik financiális okokból, vagy 
mert azt vallják, hogy az ilyesmi az államnak lenne 
feladata, ellene voltak az indítványnak, do többek hozzá" 
szólása után kimondotta a bizottság, hogy az ily tanfo­
lyamoknak a löváros kezelősőbe való átvételét fogják 
javasolni. Szükséges ez azért, mert a magánemberek 
Üzletszerű kezelése mellett nincs meg a kellő biztosíték 
arra, hogy a vezetés helyes és kifogástalanul célra vezető 
A főváros pedig semmit sem kockáztat, mert épp az 
hogy több magánember vállalkozott ily intézetek alapítá­
sára, azt mutatja, hogy rájuk szükség van, sőt hogy 
üzletnek is jövedelmezők a tanfolyamok.

NAPI HÍREK.
Budapest, junius 13.

— (időjárás.) Junius 13. A nyugati depresszió az 
Kjszaki-Tengeren helyezkedett el, s az adriai minimum 
kelet felé nyomult. A maximum éjszak keleti meg déli 
Európát borítja. Európában a hőmérsók kevéssel eme,'ke", 
dett s az idő sok helyütt esős volt. Éjszaki Németor­
szágból reggeli zivatarokat jelentettek. Hazánkban az idő 
enyhe s az ország éjszaki "és éjszaknyugati részének ki­
vételével esős volt. Eső különösen jelentékeny mennyi­
ségben esett keleten és délen, hol zivatarok és záport- fik 
is előfordultak. Várható: a hőmérséklet emelkedésével 
zivataros esőzés. Hőmiriék: 23’2.

— (Személyi hír.) Máj lát h Gusztáv Károly gróf er. 
délyi róra. kath. püspök ma délben Kolozsvárra érkezett, 
hol elnököl a status igazg. tanácsának ülésén, felszenteli 
a kolozsmonostori templomot, s a rom. kath. főgimnázium 
zászlóját is. Zászlóanya őzv. gróf Majláth Györgyné, a püs­
pök édes anyja lesz.

— (Kihallgatás a királynál.) Bécslől telegrafálják 
a Rúd. Tud.-nak: A király ma délután 1 órakor magán­
kihallgatáson' fogadta Széchenyi Gyula gróf, ő felsége 
személye körüli miniszteri

— (A beteg szász király) állapotában alig van va­
lamelyes változás. Az éjszakai — sybillcnorthi táviratunk 
szerint — nyugtalanul töltötte s csak hajnalban szunv- 
nyadt el rövid időre. Étvágya kielégítő, a minek orvosai 
örülnek, mert egyedül az mentheti meg az életnek, ha 
kellően táplálkozva erejét megőrzi.

— (Hegedűs Sándor — főgondnok.) Komáromból 
jelentik a Magyar Távirati Irodá-nak : Az Antal Gábor 
püspök elnöklete alatt kiküldött szavazatszedő-bizottság 
ma bontotta fel a Tisza Kálmán halálával megüresedett 
dunántúli ev. ref. főgondnoki állásra beérkezett szavaza* 
tokát. A szavazatok ősszcszámláiásánál kitűnt, hogy a 
290 egyházközség szavazata közül Hegedűs Sándor 16l-et, 
Tisza István gróf 134-ct kapott s igy a dunántúli cv. ref. 
egyházkerület főgondnoka Hegedűs Sándor lett 17 szó­
többséggel.

— (Lisszaboni uj követünk.) A magyar-osztrák dip­
lomácia körében változás állott be: Epcrjessy volt tehi> 
ráni követet a király — bécsi táviratunk szerint — Jisz- 
szaboni követté nevezte ki.

— (Vörösödül az ég alja) Majd busz esztendeje 
immár annak, hogy a Királyhágó felett estunden csudá­
latos zöld szegélyezte biborfény jelent meg. S egész 
éjszaka azt ragyogott a hegyek felett. Világ vége? Világ 
pusztító háború közéig — találgatták szerte a megyében 1 
Nagy sokára a természettudósok véleménye felvilágosította 
a népet, hogy ez nem más, mint a Krakatva-íüzhányó 
vulkánikus hamuja, mely féléven keresztül vörösre fes­
tette az eget naplementsor. Most ismétlődik ez a csodá­
latos tünemény. Tegnap este a budai oldalon az ég alja 
csodálatos rezgő biborfényben gyulladt ki, mintha a he­
gyeken túl egész városok állanának lángban. Ezt a tüne­
ményt ismét a vulkánikus hamu időzi elő, melyet a föld 
mélyében dúló szörnyű harc rettenetes pusztítással a leve­
gőbe vetett. A martinirjuei pusztulás küldi a világba surrte 
szét borzalmának hírnökeit, a természet fenséges, de ret­
tentő hatalmának mennydörgő szavait, s ez a rezgő bíbor- 
fény megtaníthat arra, hogy a természet felettünk áll, a 
mélységes titkait megérteni véges az erőnk.

— (Damjanich János mellszobra Bud a pest :n,
A Damjun\ch asztaltáraaság, mint megírtuk, Siklódy Lőrinc 
fiatal székely szobrásztai elkészíttette Damjanich János­
nak életnagyságu mellszobrát, amelyet junius 16-én dél­
után 6 órakor lepleznek le az asztársaságnak sorú:;, ri- 
u. 41 szám alatt levő helyiségében. Az ünnepet hang­
verseny követi.

— (A tanítók továbbképző szünidei tanfolya­
mára) a kultuszminisztériumhoz beérkeztek a tani. - 
ügyelői jelentések. Több mint 300 állami taniíó pályázott 
s köztük több igazgató, felekezeti tanítók közül sin 
sokan folyamodtak, noha ezek segélyt nem kapnak, 1 . . m 
a saját költségükön akarnak részt vonni a tanfolyam.:.
Ilyen mintegy -KJ jelentkezett, ezek között görög keleti, 
görög kmholikus és száz tanító is, nem szólva a többi 
lelckezeti tanítókról.

— (Házasság.) Strazsek József máv. hivatalnok há­
zasságot kötött Fejér Róza urhölgygycl Mii i.olcoii.

lióth Anuuskát oltárhoz vezette Biró Béla tölgyesi 
hivatalnok Ditróban.

— (Cserebogár, sárga cserebogár I) Már pusztít­
ják a lombot ezek a bogarak s mintha költő soha tollai 
nőm vette volna, olyan prózai módon élik világukat. La ­
dának, erdésznek kertésznek ezer gondot okozn . 
még a sajtó némely eszközének is dolgot adnak, ti hegy 
milyen nagy ez n gond, lényes bizonyítéka annak 
„Nyitravármegyei gazdasági egyesület közlönye“. L-mck 
az újságnak a kétnyelvű szerkesztése mellett ing dh. zni 
kellett a cserebogár-kérdéssel is. Egyik számában i ,iei- 
teti a gazdásági egyesület nagy fontos, igu határozatai, 
amely hatóság rcndelcteken alapul s a követ czum .-n 
számol be a „fontosabb“ intézkedésekről:

IZZAD. ha "viszket Atmte, ha eőmffrös, ha bőrkiüté­
sei vannak, ne -csináljon semmit, csak egy 
tégely Srényl-fóle XOHTIOL-SALI- 
OVfcT-veffféfi' Szagtalan, Ara 9. korona.

Mii: ERENT1 gyógyszerész Szaiiafe?
F3 aklír: TÖBÖK, Király,nfoa-ta. és PGGSB gyógyírt ár V

II;
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ó.clv örnt 37.



5
„Elíip^ir: Az iskolás gyermekek a tanító vezetése alatt 

mint kisecitő csapit szcrvcztetik és a cserebogarak ösz- 
Bzcszedésére haszná Hátik . . .*

.Másodszor: A határőrök kötelesek a rajzás ideje
r. lú'tt naponta az egész határt bejárni és este a községi 
járónak bejelenteni, hogv hol észleltek nagyobb számú 
cserebogarat, ... a községi bíró még az nap este kiadja 
a tanítónak a rende'etet, hogy a kővetkező napon hol 
kezdje meg a gyermekekkel a cserebogarak összesze-

",
S mig a tanítók Nyiframcgyében a gyerekekkel együtt 

dud ,'atják: .cserebogár, sárga cserebogár“, — szivsza- 
Xrdva várják a csercbogár-fogdosásra vonatkozó „rende­
letét". 1.'vik-másik már azt is kiszámította, hoey mennyi 
pénzt keres 150—200, sőt 280 tanítványával 1 S ha aztán 
. ,1 sikerül n c erobogár-fogás, akkor elmondhatják ezek: 
J — Csebogár, esibogúr, kopó nem agár I

— (Szabadnágharol ereklyék kiállítása.) Ko­
lo: várról taviratozza tudósítónk, hogy altalános érdek­
lődés mellett nyílt meg tegnap a budapesti Kreith-féle 
ereklye-múzeum anyagából kiválasztott kiállítás. A meg­
nyitáson megjelent az 1818—49-iki agg honvédek egyesü 
Jete s Kolozsvár szine-java.

— (Pártoljuk hasal fürdőinket) Minden orvos
• rtsa hazafias kötelességének betegeit hazai fürdőkbe 
1. ' . :ii. Korondon (a székelyföld Gleichonbergje), a hol 
kitűnő rú fürdő és sós légkör van, újabban Lignosulfii 
inhalatorimr. létesült, berlini mód szernt. Már a múlt 
idény I • *:krr éretett el torok-, gége és légző­
szervi 1 I, ' oknál. Korondon kedvezményben részesülnek 
post?, távírda, vasúti és közigazgatási tisztviselők, közép- 
jsko :i tímárok, tanítók, a m. kir. honvédség és a cs. és 
k:r. ! ' is had- eregbcli tisztek és családjaik, orvosok és 
az üssz s hírlapírók s azoknak családjai. Százados ered­
ményi'1 a c\T; ) keresők ezrein beigazolták, hogy e helyen 
hat l eli idény felér a külföldi szanatóriumuk egyéves
• dósával igen csekély költség mellett.

— (Fizi tett ellenségek.) Öli mennyi Mkessűgcs 
türelem van Az első magyar szabadalmazott bo-
s, " i. rli •*!. föcé tulajdonosában, aki szfinx mód­
jára őr' ■1 i1 a jnc, Iiirvvny és igazság hármas lakat-

1 ' n onyha előtt. (őrködik a bo-
,:'n I niv t i nylia küszöbén, amelynek üstjeiben a 

be //d l'i levében főzik a semmit, s vassá ol- 
v -zlj.'.k fakarikákal. Oh mennyi békes.séges tű­
ri1 m von bennük, liogy a nemzetünket gyalázó, 
Í v ! y/> h; zaátülök gazságaihoz nincs c. vet'cn sza­
vuk, tiiiHviiek le-ajtó súlya legyen. A palád gazsá- 
■' 1.’ z, amelyeknek szakadatlan felsorolásába is 
bele; • 'v.d o nap krónikása. Hát még tűrésébe <a hon- 
szer: ;ő nemzői. íme a palád>árok mai krónikája, 
ery- ben 1 nie ügyelőn' k. az a rád megyei Várj assy 

I atalos jelentése a nemzet fizetett el­
lenségeiről :

MAGYARSAfr. 139. szám.

A tan 1 ügyelő a megye nemzetiségi községei­
ben öli' loeiitt silánv vi zonyokat talált. így az 
elek I i-1 oláhon egyáltalán nem tanítanak magya- 
rii’. f a tannyelv ennek egyik lelkes após.

' tér Péter brutális módon b ttal 
veri a r/i -ény nebulókba a leufon miveltséget.

z a i v\ Idánv lemondott .állásáról, m br meg- 
bi'.io. I' ■■■y a taufe ii velő nyomára j itt emberte. 
lfla 1 i médiának. I.egé DIctosebb azonban, a nit 
a lanfeiiipvelö a kavnai oláh iskoláról mond. 
Az ott működő .M la din Kurjilán tani tó aszta'án 
rőt in nyelven Írott verseket. talált, arnelyek- 

tdabb államellene gondol tok híg. 
''dialiiok. A ver -»k szidják a, magyarságot s töb- 
1' Iv'/.t így biztatja az oláhokat: »Álljon 
f ül P r a az ol á h nemzőt és irtsuk ki n 
jut’ a magyarokat. A tanfelügyelő, kikór- 

z.v a a g\ •nnckeket, rájött, hogy azok nagy 
tűzze! . zavalj.il; a magyargyalázó verseket. Az 

ő el en tét mé •• I n megindítót« 
I i a fenyehni eljárást lét; államellenes izgatás 
euv n a bilóságnál is följelentést tettek ellene.
Í zt az egyet becsukják talán, de száz és száz 
di tovább a konkolyt, s teheti bízvást, mert 

:'z Is1.'!. évi XXVI l 'uvénycikk, amely az állami 
j;"/ / nagv í téli (,. ■/■ függővé- az állam beleszó­

lj j< ' 1 ide Ügyeibe, képtelen r- n.
■v. I. a nyakunkra szabadítja ezt a haza- 

■ ■ ló-nl :t. Am '. törvény marad a régi ts n jog,
ny és i;j korában nemzeti ügy orvos- 

■1 ' í■"!I' 1 •''ze no korona buli szomorú csörgés- 
:' ' Klio serpenyőjébe amelyet — emeljetek kain- 
yet — ■■ miniszterelnök adott az osztrák-német Le-
11 éu szobrára.
on~ »ycrgyó-al falusi tűiké rosultak) részére ma 
i ,oronát knptunk Rónay Albert urlól (Alsó-Hrahóc) 

z 1 együtt gyüjtóstiuk összege 423 korona 70 fillér.

(Végrehajtó a huroknál) Anglia nem elégszik
” c" lnzzal, hogy a búrok országát tűzzel vassal lába alá 
up irta, utána küldi végrehajtóit az európai buroknak s 

“*á előtt a dobot akarja megpörgetni, hogy no le- 
11 e földön talpatnyi föld, amit a burok maguk­

nak mondhatnak.
■híj a legyőzőiteknek.
Az angolok első sorban a brüsszeli búr szövetség palo- 

' bú nharták lefoglalni — de már későn érkeztek. Hiába 
'"oi, i'a az angol, hogy minden vagyon megilleti, ami a 

" volt. A burok ügyvivője Lcyds dr, eladta a palo- 
,! n *1 e* ,!|b egy hollandi polgárnak. Uo Kriigerrel köny- 

;1 ' 1 j en tudnak végezni. Az angolok Krilgertfil vissza- 
: -v'C'lviliU a magával hozott transzvAli államkincstárt, cl- 

' " ■ > esetben lefoglaljak Krüger délafrikai birtokait. Ha
I d'g Krüger visszatér Délafrikába, az angol kincstár 

IZ(d t'"ki 1CO.CO0 korona évi nyugdijat.
y akamák a búr vértanúkból angol nyugdijjast csi-

— (Hali lozésok.) ICise Jenő kézdivásárhelyi tanárt f. 
hó 7-én temették el óriási részvét mellett. A temetésen a 
város lakossága, intelligenciája, az összes iskolák egyletek 
megjelentek. A búcsúztatót Szabó Jenő a jónevű költő 
tartotta. Beszéltek még Ba'oq Vendel ügyvéd a „Pedagógia 
Társaság*, Ince István a „Sz. Társaság* Vájná Károly a 
Iláromszékmegyei Tanítótestület nevében.

Szvoboda Lajos hirlapirótársunk elhunyt nejét ma délg 
után kisérték örök nyugalomra. A. temetésen nagy é 
előkelő közönség jelent meg.

— (Rettentő viharok Erdélyben.) Nagy-noros-
nyóról jelenti tud 'silónk távirata, hogy a határ fölött 
tegnap rettentő vihar vonult el, amely fákat csavart ki 
tövestül s csaknem az egész határt tönkre tette. Magyar 
Laposon és Naqy-I ondán pedig órákig tartó felhősza­
kadás dühöngött, sok helyütt eliszapolva a véleményeket 
s a gabna, táblákat.

— (Caaládtrtó vacsora.) Rettentő szerencsétlenség 
hírét jelenti darányi tudósítónk távirata. A szegény nép 
olcsó nyári clcsége, a gomba, kiirtott egy népes családot. 
A megdöbbentő eset részletei ezek Darány somogyme- 
gyei községben Patkó István öreg földmives tizenegy tagú 
családja szerdán gombát vacsoráit. Tegnap valamennyit 
eszméletlen állapotban találták. A gyors orvosi sogitsóg 
dacára ma reggelig nyolcán meghaltak, a többi hármat 
talán még sikerül megmenteni

— (Rövid hírek.) Sikkasztás miatt körözi a 
rendőrség Mártony Gyula 29 éves bankhivatalnokot. — 
Tizenhatezer koronát hagyott jótékony és közcé­
lokra Szendrüy Sándor a győri ügyvédi kamara helyet­
tes-elnöke. A nemes emberbarát haláláról mai f zámunkban 
emlékeztünk meg. — Ipartestületek közgyűlése. A 
budapesti IV—X. kerületi szűcs és sapkás, kalapos, hang­
szerkészítő, vésnök, kötélgyártó, kelme és fonálfestő, kö­
tőszövő, fésűs, szappanos és gy'rtyamártó, tajték- és pi­
pafaragó ipartestület e hő 22-én d. o. 10 órakor a fővá­
rosi iparoskör helyiségében tartja XIII-ik évi rendes köz­
gyűlését. — Hazafias menykő. A fekete-sárga lobo­
góba a mcnylcö csapott bele a gyulafehérvári vár olda­
lán. Darabokra tépte s a lobogó leesett a sárba. — 
Rendőr, aki lop. Karlszbadban letartóztatták Hold- 
grün Brúnó rendörbiztost, kit lopáson rajta értek. — A 
llpötmezel örültek házába szállították /Javas 
Adolf székesfehérvári reáliskolai tanért Havas Adolf 
nevo pár szép költeményéről ismeretes. — Az uj tuni­
szi bej, kit a napokban igtnttak be kormányzói állá­
sába apja halála után, azt válaszolta Loubet elnök rész­
véttáviratára, hogy atyja politikájának hagyományait 
és a civilizáció és haladás megkezdett munkáját 
Franciaország oltalma alatt folytatni kívánja. — 
— Kötélre Ítélte a katonai bíróság Leiknek Hirset 
Pétervárott, aki Wahl altábornagy vilnai kormányzó 
ellen merényletet követelt cl. Az elitéit semmiségi pana­
szát elvetették és az Ítéletet e hónap 10-én hajtották végre. 
A párizsi magyar-osztrák segitőegycsüiet tegnap jól 
sikerült jótékonycilu bált rendezett, mely fényes anyagi 
és erkölcsi sikerrel végződött. — Fnád pasa állítólag a 
damaszkuszi börtönben meghalt — A kaposvári érett­
ségiző diákok közül, kiket az írásbeli tételek elsikkasz-
tásával vádolnak, csak kilencet engednek vizsgára. Tizen­
négy tanuló ellen elrendelték a vizsgálatot.

x A Müller-félo villanyos d Iejcs ki reszt, mely 
rövid idő alatt világhírű nevet szerzett, gyógyít 
mindennemű köszvény, reumatikus bajokat, továbbá 
igen célszerűn •!< bizonyult álmatlanság, asthma, bá­
gyad tság. étvágytalan-’ág, e-dlep.«ia, fülzugás, migrain 
és nagyot hallás ellen. Általában minden az ideg- 
rendsz.erbcn előálló haj ellen. Számos levél közül, 
melyek e kert szírt di a- -ik, egynek rövid kivonatát 
közöljük: Budapesten, 1900. április havában. Van 
szerencsém becses tudomására hozni, hogy Öntől 
beszerzett villany delejes keresztnek nálam nagy­
szám hatása volt, ugv hogy az Önnél vásárolt 3 
kereszt közül kellőt tovább adtam s igy szenvedő 
embertársaimnak nagy szolgálatot lettem. Egyiket 
Sziits Katának Bagajurzo adtam, kit 7 évig tartó 
szivszoralástól menteit meg e kereszt. A másikat 
I’ap Györgynének Török K anizsára küldtem, ki nagy­
fokú szívbajban s küszvényl en sinlődölt s ki ma 
teljesen visszanyerte egészségét. Midőn indiíva ér­
zem magam ez utón köszünetemet kifejezni, ma­
radtam tisztelettel Czamlik Alajos, Kőbánya Ganz- 
telop. Miután mi i; bizonyságot szereztünk e kereszt 
kitűnőségéről, ezért melegen ajánljuk Müller Albert 
urat, a gyártmány feltalálóját, Budapesten, V, ke­
rület, Vaditsz-utva B. N. sz. alatt.

x Hölgyeim! lessenek megtekinteni a Szent-Lő­
rinci porcellán festőgyár városi raktárában, Teréz- 
körül .;2. szám alatt naponta la" rkezett újdonságo­
kat. Szent-Lőrinci porcelláugyár. Városi raktár Buda­
pest, VIL, Ten-z-ktinit 32. szám. Kuhinka István 
örökösei üveggyárának főképviselője és egyedüli rak­
tára,

x Felhívjuk olvasóink figyelmét Herczeg és 
Morvát, Budapest, Kcrepesi-ut 52. szám alatt, az „Adria* 
szállóval szemben létező női divat áruházára.

x Csuz és köaxvény ellen elismert legkitűnőbb szer 
a Zoltán-féle kenőcs. Ára 2 korona. Zoltán Béla gyógy­
szertárában Budapest, V., Sétatér-utca és Szabadság-tér.

Szombat, 1902. junius 14’.'

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

* Operaház. A Bajazzők tegnapi előadásán kettős ven­
dégszereplés volt. Az egyik vendég Ambrus Zoltánná, a 
másik Iealberti Silvano volt. Ambrusné minden tekintet­
ben megállóba a helyét. Iskolázott, hajlékony, csengő hang­
jának a Nedda szerepe kitünően megfelelt. Iza'berti azon­
ban most is a lehető leggyengébb volt. Hiába hang nél. 
kül nem lehet énekelni 1 Caniót sem, Don Jósét sem. És 
ezt az Opera ház igazgatósága nem akarja elhinni. Bizo­
nyára előre kifizették az olasz vendégnek a fellépési dij- 
jait Másképpen nem értjük a dolgot.

* Vidéki múzeumok. A közoktatásügyi miniszter a 
kassai, szegedi, szeqzárdi és temesvári múzeumoknak ma" 
gyár iparművészeti tárgyakból összeállított egy-egy soro" 
zatot állami letétképpen átengedett.

* A Magyar Színházban a Postás fiú és buga Klári 
szerepét holnaptól kezdve ismét Ledofszkg Gizella fogja 
játszani. Vasárnap Buchbinder, a szerző is jelen lesz az 
előadáson.

* A makói állandó színház. Meskő Sándor dr. 
főispán elnöklésével Makón e hó 9-én értekezlet volt 
amelyen elhatározták az állandó színház létesítését A 
szinpártoló egyesületet is megalakították ez alkalommal 
a makóiak s az előkészületekre nyolc tagú bizottságot 
küldtek ki.

* Színházak műsora. 1902. junius 13-án. Magyar 
kir. Operaház; A bűvös vadász (Kezdete fél 8 óra­
kor.) — Nemzeti Színház: Yvette. (Kezdete fél 8 órakor.) 
S/pszinhdz: (A Vígszínház személyzetének vendégjátéka): 
Az őrnagy ur. (Kezdete fél 8 órakor.) — Vígszínház ■ 
(A berlini Deutsches Theater vendégjátéka) Magános em" 
berek. (Kezdete fél 8 órakor.) — Magyar Színház: 
A postás fiú és a húga. (Kezdete fél 8 órakor.) 
— Fővárosi nyári színház: Keresd a szived. (Kez­
dete fél 8 órakor.) — Városligeti színkör: Háza­
sodjunk! (Kezdete fél 8 órakor.) — Uránia színház: Uta­
zás Délafrikába. (Kezdete fél r órakor.)

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Rágalmazó vásárfelügyelő. Szepesházy Jenő 

X, kerületi vásárfelügyelő öt kőbányai mészáros elölt 
különböző vádakkal illette Dévény Gyula, Dobry Tivadar 
dr. főv. hivatalnokokat és Morvay Gyula állatorvost. A 
mészárosok beadványt intéztek a polgármesterhez s kér­
ték a hallott vádak vizsgálatát. A fegyelmi vizsgálat re­
habilitálta a hivatalnokokat, akik erre rágalmazás! pört 
indítottak a mészárosok ellen. Miután azonban ezek iga­
zolták, hogy jöhiszemüleg jártak el s a vádakat Szepes­
házy Jenőtől hallották, az ügyészség Szepesházyt vádolta 
meg rágalmazás és becsületsértés miatt. A törvényszék 
Szepesházyt ma 2C0 korona pénzbüntetésre ítélte. Az 
ügyész súlyosbításért, a vádlott felmentésért felebbezett.

§. Vontatási monopólium. Kirz Jenő magánhiva­
talnok ilyen elmen egy nyílttéri közleményben hevesen 
megtámadta a Magyar folyam- és tengerhajózási-rész­
vénytársaságot és Schön Jakabot egy szerződés miatt, 
melyet ezek kötöttek a vontatásra vonatkozólag. A sértő 
támadások miatt Sebőn Jakab sajtópört indított s a bu­
dapesti törvényszék vádtanácsa mai ülésében Kirz Jenöt 
rágalmazás és becsületsértés miatt vád alá helyezte. A 
főtárgyalást már legközelebb megtartják.

SPORT.

00 Alagi lóversenyek. A tegnapi versenyek részle­
tes eredménye a következő : I. Megnyitó handicap. 
1200 k. 1600 m. Báró Coudenhove Hogy volt-ja (lov. báró 
Szentkeresziy) első, Bob a második, Balking harmadik. 
Tot. 10 : 70- helyre 60 : 122, 88 és 140. Eladók ver­
senye 1000 k. 1200 m. Jóny százados Divonne-ja (lov, 
Hagelin) első, Cunclator második, Giaucoris harmadik. 
Tot. 10 : 26; helyre 50 : 68, 78, 90. III. Ujpes l minta- 
verseny. 1GC0 kor. 4000 ro. Mravik Nyakas-a (lov. Ma­
chen) első, Béziquo második, Clio harmadik. Tot. 10 ; 19! 
helyre 50 ; 78, 246. IV. Terebes gátveraeny, 1500 ko­
rona. 2400 m. Liptay báró Exlex (lov. Szemete száz.) 
első, Hamlet második, Anita harmadik. Tot. 10 : 31, helyre 
60: 64, 70, 60. V. Kétévesek eladd-rornenyo. 12 0 

kor. 10J0 m. Prjacsevics Jelissava (lov. Maíno.) e1 >. 
Alte Wierc második, Embrocation harmadik. Tot. "0 : 
helyre 50 : 70, 123, 272. VI. Váci díj. 1200 kor. 

méter Hointsche Tosti (lov. Pojacsevich.) első, Boka 
második. Füles harmadik. Tot. 10 : 49 helyre 50 : 84, 
154, ICO,
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KÖZGAZDASÁG.

A székely vasutak. Tegnap csak röviden jelezhet­
tük Láng Lajos kereskedelmi miniszternek Bedőházy Já­
nos orsz. képviselő interpellációjára adott válaszát a szé­
kely vasutak dolgában. A miniszternek maga ós a pénzügy­
miniszter nevében adott válasza teljes szövegében ez'i

A székely vasutak építését elrendelő 1895: VII. tör­
vénycikk a következő vonalakat állapította meg: Sepsi- 
Szcnt-Gyürgytől Ceik-Szeredáig, Csik-Szeredától a gimesi 
szorosig, Madófalvától Szászrógenig és Székely-Udvarhely­
től Marosvásárhelyig. Ezekből a vonalakból eddig már el­
készült a sepsi-szont-györgy—csik-szeredai, továbbá a 
csik-szereda—gimesi vonal. Legközelebbi célzata a keres­
kedelemügyi kormányzatnak, cgyetértőleg a pénzügymi­
niszter úrral, munkálatba vonni azt a nagy összekötő 
vonalat, a mely Szászrégentől Madéfalváig menne és erre 
nézve tényleg legközelebb szándékunk a munkálatokat 
megkezdeni, nevezetesen Szászrégentől Dédáig. Megjegy­
zem, hogy ennek a vasútnak kiépítését eddig csak az 
odázta cl, hogy itt nemcsak magáról a vasutak kiépítéséről 
-van sző, hanem, minthogy ezek a vasutak nem ágaznak bele 
közvetlenül a fővonalakba, ezeknek a vasutaknak kellő 
kihasználása feltételezi azt, hogy a fővonalak és ezen 
vasút között fekvő vonalak Időközben átalakíttassanak, nini 
tetemes költségekkel jár. így például hiába építjük meg 
Szászrégentől egészen Madéfalváig az összeköttetést, ha 
Szászrégentől Marosvásárhelyig és Marosvásárhelytől 
Kocsárdig át nem alakítjuk a meglevő vasutakat, amelyek 
nagyon kezdetleges állapotban vannak. Minthogy tehát a 
(székely vasutak kiépítésével a hát-pályáknak kiépítése is 
összefügg és ez a jelzett cselben magában véve 14—16 
millió koronára rugó költséget fog okozni, ez az oka 
annak, hogy eddig késlekedtünk vele, de a kormány 
szándéka legközelebb megkezdeni a vasútnak kiépítését 
Szászrégentől Dédáig. Kérem a t. házat, méltóztassék 
válaszomat tudomásul venni. (Helyeslés a jobboldalon.)

A választ tudomásul vették.
Gyáriparosok a minisztereknél. A Magyar Gyár-

iparosok Országos Szövetsége tisztelgett tegnap Láng La. 
jós kereskedelmi és Lukács László pénzügyminisztereknél. 
Wickenburg Márk gróf, Graenzenstcin Béla, Toepke Alfréd* 
államtitkároknál. Mindkét miniszternél Chorin Ferenc be­
szólt s beszédeiben a magyar gyáripar támogatására kérte 
a minisztereket. A két miniszter a legnagyobb készséggé1 
Ígérte támogatását.

A magyar-osztrák és boszniai vasmüvek. A
bécsi lapok jelentik; Az osztrák-magyar és boszniai vas­
művek képviselőinek tegnapi értekezletén a varesi vas- 

■ ipar-társaság csatlakozására nézve is megegyezés jött 
létre s egyúttal részletes megállapodásra léptek az egész 
os. traí-magyar és boszniai vaslermelésro nézve, A kar­
tel formális megalakulását még a csoportszövetségek meg­
alakulásának kell megelőznie, amelyek közül a legfon­
tosabbak a finompléh és drótszögcsoportok. A kartel 
valószínűleg julius elsején lép életbe.
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A központi vásárcsarnok árai. (Vámos és Bruszt
hat kőzv. üzleti jelentése.) A mai hetivásár, mint a vásá­
rok a hét eddigi napjain, még mindig nagyon csendes, élet- 
telén lefolyású volt A hozatalok csekélyek, a piac látoga­
tottsága kicsiny és a fogyasztás is kicsiny, úgy hogy élénk 
üzlet nem is fejlődhetett. A piacra került áru kielégítő árak 
mellett nyert elhelyezést, a szállításnak nagyobb mérték, 
ben való eszközlése ajánlatos, mert a főoka a csendes üz­
letnek a hozatalok csekélységében rejlik. Egyedül tojásban, 
uj burgonyában és idei gyümölcsfélékben uralkodik élén- 
kebb üzlet. E cikkek kielégítő arak mellett elég jó elhn- 
lyezóst nyertek. A mai nagybani jegyzések: Húsfélék: 
vidéki marhahús eleje 62—72, hátulja 74-90 korona 
kgmonként; ölött borjuk bőrben hosszan mérve súly levo­
nás nélkül 68-80 fillért jegyeztek. Tojás I. friss telt al- 
földi ám 56—56.50, erdélyi 65.— koronát jegyzett eredeti 
ládánként. Vaj I. szövetkezeti tejszínből készült kiválóan 
kedvelt jegyű áru fél kilós darabokban 2-2.20, egyéb 
jegyű 1—6 kilós darabokban 1.70-1.90 korona, és jó friss 
főzővaj 1.40—1.50 koronával nyert elhelyezést kilónként 
TJj burgonyában a hozatalok kicsinyek és ma uj burgonya 
11.60—12.— koronát jegyzett mmként vaggon-tételekben. 
Spárga szóló 40-50, középszerű 20-30, és vékony leves 
Spárga 8—10 fillérrel kelt el kilónként. Cseresznyében élénk 
az üzlet, ma trieszti sötét cseresznyét 40—46, és ropogó­
sát 58-62 fillérrel adnak kilónként

Budapesti tözisdék.

Gabonatőzsde.
Készáru üzlet.

A kínálat némileg engedékenyebbnek mutatkozott, do 
azért jelentékeny forgalom nem fejlődött ki. Elkelt mind­
össze 10,000 mm. búza, eleintén változatlan árakon, ké­
sőbb azonban jobb minőségűért 2 és fél fillérrel magasabb 
árakat is fizettek.

Folyó hó 11. este 6 órától 
„ ,i 12. „ 6 óráig
érkezett elment

búza 7335 min. — mm.
rozs 462 „ _
árpa 651 „ _
zab 5525 „ 2534
tengeri 28077 , 51 *
liszt 306 , 11660 ;
korpa _ „ 956 .

Eladatott: Búza: Tiszavidékil 500 mm. 79 kgr. 10-10 
K. 600 mm. 80 kgr. 9 K. 97 és fél f. feles, 100 mm. 77.5 
kgr. 9.75 K. 100 mm. 77.5 kgr. 9.70 K. 200 mm. 75.5 
krg. 9 K. 72 és fél {., 100 mm. 77 kgr. 9.75 K. 350 mm. 
77 kgr. 9 60 K. keverőkes, 600 mm. 78 kgr. 960 keveré- 
kes. — Makói: 2000 mm. 77.5 kgr. 9.85 K. — Hód-Mező- 
Vásárhelyi: 1000 mm. 77 kgr. 9.75 K. — Fojérmegyei. 
1300 mm. 77 kgr. 9 K. 87 és fél f., 100 mm. 77 kgr. 9.80 
K. 200 mm. 75.7 kgr. 9 K. 62 és fél f., 100 mm. 75.5 
kgr. 9 K. 62 és fél f., — Tolnai IOO mm. 77.5 kgr. 9.70 
K. — Pcstmegycvidéki: 100 mm. 77.5 kgr. 975 K, 
K)0 mm. 77 kgr. 9.75 K. 200 mm. 775 kgr. 9 K. 62 és’

Szombat, Í902. juníus 1<
fél f. - Bácskai: 100 mm. 74 kgr. 0-55 K. 200 m^TTí 
kgr. 9.35 IC Raktáráru; 3200 mm. 77.4 kgr. 9-85 IC 
Uj bnza: Pcstmegycvidéki: 600 mm. 78 kgr. 8.40 augusz­
tus 15. szállításra. — Rozs: 300 mm. 7.35 K. készpénz 
fizetés mellett. 300 mm. 7.36 K. 3 hó. - Zab: 100 mm 
7 K. 42 és fél f. készpénzfizetés mellett, 100 mm. 7 r<" 
37 és fél f. készpénzfizetés mellett. 100 mm 735 g' 
készpénzfizetés mellett. 100 mm. 7-15 K. készpénzfizetés 
me. lett. 100 mm. 6.25 K. készpénzfizetés mellett ko­
csira rakva. 500 mm. 6.15 készpénzfizetés mellett, hajóról
- Tegnap délután cladaíott: Mezőtúri: 20C0 mm 7<)-á 
kgr. 10.00 K. wu mm. /Jb

Határidőüzlet.
Jobb hírek a vetésekről valamint a kedvező időjárás 

lanyhább hangulatot teremtettek ma a piacon, jelenté­
keny árhanyatlás azonban a játékosok tartózkodása folv- 
tán nem állhatott be. Inkább a készárupiacon van most a 
szeme a határidőüzletnek, ós onnan várja az árfolyamok 
közvetlen irányítását. Ez azonban néhány hét alatt leját­
szódik, és az árfolyamok alakulását elvégre is a térim si 
kilátások fogják szabályozni a külföld hozzájárulásá­
val.

Délben jegyez: októberi búza 8.01—02, októ­
beri rozs 6.63—6.64, októberi zab 5.77—78, júliusi ten­
geri 5.13-14, aug. tengeri 5.20-21, 1905 májusi tengeri
5.10—11.

Érték-tőzsde.
Előtözsdc: Oszlrák hitclrészvény 689.50. Magyar hitel­

részvény —. Ivoronajáradck —. Leszámítoló —— 
Jelzálog 466.50 Rimamurányi —, Állam vasút 703.75. Déli 
vasút —Alpcsek —Városi villamos —Közút 
vasút —.

Zárlat: Osztrák hitelrészvény f89.— Magyar hitelrész 
vény Korona. . Leszámítoló -. Jelzálog
bank 460.50. Rimamurányi 619.— Államvasut 702 75 Déli 
vasút .—. Alpcsek 416.—, Városi villamos —.— Közút 
vasút —.—. Salgótarjáni —.—

A szerkesztő postája.
B. B. (Két tiszt, egy kard.) Csak most került a sor az 

olvasásra. Jönni fog.
K. Gy. Budapest. Levél ment.
M. Gy. K<béd. Ebben az ügyben a főispántól lehet ér­

tesítést szerezni. Hozzá küldi lo a kabinetiroda a folya­
modványra adott választ

Bendegúz. Majd csak valahogy rendbe hozzuk azt a 
dolgot.

B. B. M.-Fadé. Az a cikk már csakugyen elvesztette 
az aktualitását. Nem baj. Hozott a mai posta jobbat.

Azar. Megjött s most már hadd jöjjön egymás után. 
Kedves, igazán kedves dolog. Azt hiszszük, hogy gyönyö­
rűsége lesz olvasóinknak a Szúnyog-históriában.

G Gy. M.-Vásárhely. Rendben van a dolog.

Laptulajdonos a „Magyarság- kiadovallalala.

REGÉNY. (12)

Irta: LEOlí DE TUfSEAU 
Ford: BIOS.NA3 GYULA.

Igazan allol lélek, hogy majd. Cölestin fog 
hasznot huzni az én kegyvosztéscmből. Bo­
csássa m g vakmerőségemet, amelynek íme ta- 
nnjuhit ódom, sokáig haboztam, egész éjjel éb­
ren azon g ndf-lkoztam, vájjon balgaságom nem 
f°6D' 1 vetni boldogságomnak, melyet e
'levelezés okoz? De ki mer, az nyer: lön ply 
jó . . . és oly távol van ! , t „■

bőm, kisasszony, minden megbízásomat a 
lélek nem teljesíthette. Ön említette, hogy édes 

-anyja lelke, amint leányával beszélgetett, 
szélt arról a forró vonzalomról, amelylyet ön 
b in.t Vi",'>11 etem1, a keserű érzésről, amely szíve­
met sz< n védései láttára össze facsarja. Hanem 
van ebben a szívben ennél még jóval Hőbb: a 

jszerelem, az ön előtt is hihetetlennek tűnő sze­
rel m. 1 alán még ember nem erezett ennél hi- 

‘vebb, iisztclethljcsebb, szenvedélyesebb szerel­
mi f! Ah! Isten! Nejn akartam volna önnek szén- 

■ védést okozni 1
és most, hogy beszéltem, teljesedjék a sor­

som! Megbántottam volna ezzel? Ügyön köny- 
nyen, nagyon könnyen büntethet! Egyszerűen cl- 

.M'-jfi noyinet, tolla nem írja többé 3c, emlé­
kéből kifm li: a legnagyobb harag som tudna, bn- 

i111,1 nagyobb bőszül, állani rajtolni
■Avagy nem azt hiszi inkább, hogy az eszemet! 

(Veszi tel lem el? Igen, el, hijryjc; várjon, hogy 
még több levelet is írhassak önnek. Ön talán

azt gondolja, hogy őrültségemnek szertelen esa- 
pongása mondatja velem c szavakat. Ha ezt 
gondolná a valóságban, még mindig elegendő 
ideje volna reá., hogy ha nem annyira őrültnek, 
mint bűnösnek tűnném fel, száműzzön engem 
és megfosszon mindattól, ami ez életben szá­
momra maga a remény. Várom a sorsomat; ha 
nem felel, utó Íjára olvasta levelem végén a ne­
vemet, amelyhez csak azt fűzöm még hozzá: 
Szeretem I
Falconneau Klotild levele Chalmont Róbert- 

hez. — La Peyrade.
Biskra, 188... május hava.

Voltak költők, akik egy halottat szerettek és 
érzelmüket a világ előtt is ki kürtőivé, eljárá­
sukat senki sem ítélte rossznak. Ez következ­
mények nélkül való cselekedet, épp úgy, mint 
egy szimbólumnak vagy mithosznak szeretető. 
Íme ebben rejlik oka, kedves barátom, hogy a 
holnapi nap mithosza még csak nem is ha­
ragudott. meg, hanem az életének fele útjáról 
avagy már annak nagyobbik felé részéből le­
velet írok önnek, az élet és a halál küszöbéről. 
Ha megharagudtam volna önre s ezt megtud­
nák, mennyire kacagnának felettem 1 Azt mon­
danák rólam, hogy úgy adja, mint valami asz- 
Szony. No hát. nem fognak kinevetni.

Még csak őrültnek sem fogom tartani. In­
kább azt fogom tartani önről, hogy szánalma 
hogy is mondjam csak?... egy kissé lázas."

Ezért pedig nincs, nein is lehet okom hara­
gudni.

Ila kiváncsi a benyomásra, amit reám tett, 
lie kell vallanom, hogy az csak a Toppant cso­
dálkozásban nyilvánul, Noha Bidarray roppant 
tartózkodó volt önnel szemben, komolyan azt

hiszem, hogy nagy szív .ajmdina van. llát már 
meggyógyult volna ? Int ilyen 1. : ' ■ y úgy al­
hat ? , . ,

Ily gondolatok motoszkál; alt szcény fejem­
ben és ez magyarázza me , ha. a nzol dnál rö­
videkben csevegek önnel. I h> y önnek szemre­
hányásokat akart)é; tenni, avagy !m zankod- 
nám, afelől nyugodt lehet.
Chalmont Robert eve e En Iconn: au kisasz- 

szonylioz. — Biskra.
L a P c y r a d c, 188... május hava.

Ah! minő Joy. lenül la 1 íz. ön bocsánatai 
Osszelöri-zuzza a sziveméi, amikor értésemre 
adja ezzel a siralmas ragaszkodással, hogy miért 
inan haragszik me re mi, \ |e .uigyoi h harag­
ját, megvetéséi, könnyebb lelt v 1 Ina elviselni, 
lia tudnám, hogy ön él. esős, még ha soha be­
szélni sem hallanék felőle,, niég akkor is minő 
végtelen gyönyörrel lehetne szeretni.

Jia.t miért várja úgy a halait? ál /halni akar­
na valóban ?

Abból, ahogy az életet megveti, látom, hogy 
mily keveset, talán semmit s in ónk szemében! 
Mit liánja, azt, hogy önt egy magához méltat­
lan szereli! 'Iötödik is azzal, hogy én élek-e 
vagy sem ? Én boldogtalan! Ha ön meghal, mi 
marad számomra? Egyetlen dologi a halál 1

Mindaddig azonban, amíg a másvilágra kö­
vetni fogom, bírja sziveméi. Soha nőnek képe, 
esküszöm önnek, nem volt abba belevésve ön 
előtt; ezután sem foglalja el más. Legyen a 
sors .akármilyen, utol ú sóhajommal az ön ne­
vét viszem magammal az örökkévalóságba, ak­
kor is, ha lisztes kori. éri. el, lakkor 'is, ha életé­
nek virágjában törik is le.

(Folyt, köv.)
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Fióküzletünknél a Ház lebontása miatt nagyon oloso aran.
1113 HH Hflunl finfTUu'mm nnll/e ti - - . .... _1 legújabb angol homespun női galldr 

110 cm. hosszú, remek azinekben . 6.50 írt. 
1 nagyon elegáns francia batiszt pon-

67°!» .............................................. 4.50 „
1 elegáns utcai ruhára való angol zc* 

phir, minden hozzávalóval és diszszel 2.50 „ 
Legfinomabb francia battist teljes ruhára,

minden hozzávalóval és csipkediszszel 2.05 „
Vidékre utánvét mellett lelkiismeretes kiszolgálás.

Francia delein, remek színek és mintálo 
kai, egész pongyola vagy ruhára való, 
hozzávalóval és diszszel (7 a) , . 4.— frt 

Legfinomabb Cloth, remek színekben, 
selyem fényű blousra, alsó szók- 
nyára stb. alkalmas, 140 cm. széles,
méterenkint....................................—.70 „

1 ablakra való csikós tunis-szövet füg­
göny bordó, leget és crém színben 1.50 „

Gyönyörű mintás csipkefüggönyök, 
m.-kint —.20, —.80, —.35, —.50, —60 írt.

1 legfinomabb cloth vagy cachmlr pap­
lan 2 személyre való, minden színben 4.50 „ 

Paplanlepedő finom vászonból . . . 1.80 w 
1 vég remek Hcrczeg-vászon 30 ről. . 5.25 „
1 vég dunna-vászon 30 rőf. ... 8.95 „ 
i vég finom^ chiifon 30 rőf. . . . 4.75 B 
1 vég lepedő-vászon varrás nélkilL , 7.50 „
1 vég ezérna-kanavász 30 rőf. . . 3.80 .

Pártoljuk a magyar oégot !

HERCZEG és HORVÁT 13X3
--------- 7________ ____________ ______________________________ VH-. kér. Kereuesi-út 52. sz. a. Atlria-szálidval sze*

SEINMÁZÁK.
Szombaton 1902. június 14-én. 

Nemzeti Színház;. \ M. KIR. OPERA.
fl bögre.

Kezdete fél 8 órakor.

"népszínház.
Őrnagy úr.

Kezdete fél 8 órakor.

vígszínház.
ti segéd tanár.

Kezdete tél 8 órakor.

URANIA.
ti sport.

Ke léte 8 órakor.

Pai-asztbecsület.
Kezdete fél 8 órakor.

Magyar Színház.
A postáz fin és húga.

Kezdete fél 8 órakor.

Föv. nyári színház.
A kis szökevény.
Kezdete fél 8 órakor.

Városliz. nyári színház
Házasodjunk.

Kezdete 7 órakor.

i^sEsusaEESsc’sji
ÍIATSCÖRK MIKSA

Optikus (niifit tíüI-i:«) most: 
V.,ís!iü ut 3, (KíotilJ palota,)) E 
A „üeiiíiflt 5ú-él4;nmcll0tt.) -

:

M *-? •*“

I (mí|
fcj

| t’ fiiiy^3oic(szbn) mqff válaszfőltbaii
kznhózi Intrsők 4 frt tói feljebb. I attáxz- és 
verseny-t&veaök 8 Írttól folici*. SzernilU3irek, 

, orn.zoritók és lorrjmetíákl írttól feljebb. /„»«- 
: sulymérőlc 4 írttól lelj. Hőm ér ók 40 krtól félj.

U J yú' v.ii.-u-zirkh.-D, (nálam minden
; j fajdalom néivai l,o f« léteinek.)
i I *"•'»?/* }>er/i gépek 7ő kctól, illetőleg 3 forinttól 
;j (nagyabb ft forinttól) feljebb. Szerek napi árért.

1 ílrcfcner-féle cih'a-nifar és fiegedi-íiürov.
. i,ÖHBf55tóErZ!.Tr—-----------

•>

tnrfós vAszonzac.tltőban
4''i kiló Cuba-kávó frt 750 
«‘la „ Gyöngy-kávé. 7 50

f

SBFBéAFKST, 
Víz.. Rottenbiller-utca 4. az alatt
x~

Saahadalmaeet*

^port-fénymáz*
i ■ ' Jen lehető érinti fénymázt, mint pl. sím, 
; , ,rrm. bordeaux, vörös és legfinomabb fajta 

ji keto fénymázt gyártok. Sriuee fénymAÜúm 
r:•• znAIAsánál ugyanazon eljárás szOksógee, 

i mmt a fekete fónyra Árnál, a dobosba egyiwdp

szeiühsn

íróasztalok,
Könyvszekrények

mindenféle kivitelben és formában 
legolcsóbb áron kaphatók

Budik: Jánosnál
BUDAPEST,

VIL kerület, Rózaa-utcza 34. ez. alatt
ArjEpji'ftek 60 finér beküldése ellenien Röldethek.

Hiáwé

s””icd labdaesoT

iüavö1*«“.
egyaránt biztos bz^^ jf ^ 11 ‘^nél

f^tSS^fiJ&Ä2S Te.tíf-
mCllCtt Mentve vagy

Kapható a

fläa,,“e”' M«okkti.'u7c‘2f23ii

1 és fél kiló vételnél, mely több fajta is lehet, elvámolva 
és bérmentve utánvéttel kőid

1 kiló háztartási kávé______
1 kfló Cuba kiv. finom kávé_
1 kiló Mocca-kávé______ __
1 kiló Arany Jáva ________
1 kiló Igen finom pörkölt kávé_

frt tlő
1-40
1-40
1-40
1-30

1-20
1-60
1-00
1-60
l-eo

1- 3(1
2- - 
2-- 

2‘— 

2--

Sisele-káwéfakíte,
BUDAPE3T,

Ne:feIojts-utca S-lk szám alatt,
030000@0

Minden gondol és fáradságot
megtakarítanak a t. bntorvovök, ha egy­

szerűen a régi. elismert hírnevű

Sárkány és Schiiiz
butopoéghez,

Ecdapcsf, I. kérőiéi, Erzsébet-körut 12. szára alatt
a Ncw-lork kávébízral szemben

fordulnak, a hol le mindenkor dúsan fel­
szerelt raktára található a minden faj­
tája massiv kivitelű bútoroknak a legju- 
tányozabb árakon Írásbeli Jótállás mel­

lett.
Személyes meggyőződésre kéri fel a t.

; bntorvésárló közönséget
Sárkány és Schüíz

butorcég, kárpitosok és díszítők
' Budapesten, VII., Erzsébet-körut 12. sz.

a New-York kávóházzal szemben.

Rlsö Iiazal zoflgoMgyár

MESI BALAZ3 ü HARSAI M.
— tenőeragyáros, állaiai iskolák ízáliiiója ~
ajánlja saját készítményt) zongoráit, mely verseny; j 

bármely külföldi zongorákkal.
Budapest, Deák-tér G. szám.

(Anker-udvar,)
Alakíttatott 1800 ban.

Slillenlumi nagy éremmei, kitűnő Jó és szép 
műnk ahal adás, Jó Ízlés, versenyképességért 
1803. évi Ipar-egyesületi ezüst-éremmel ki- 

~~ tüntetve. ~
Elvállalok minden e szakmába vágó Javítást 

hangolást és levágást. I”,"”",“"'' *

borjubór ma a világ legjobb es a 
logtartóssabb bőre, nein kell v/x. 
élni, viseletben pmflg szép ós 
elegáns. Mértekül elegendő a 
lábnak papiroson való körül- 
rajzotésa. — Kizárólag sa­
ját készítmény. Fői -rét­
ien jó állás. Ár­
jegyzék Ingyen 
és bémretitve.

Borjubőr sima, stapára való 3.20. Borjubőr betétes 3.—. 
Borjubőr bergsteignr, gavallér forma 3.20. Box-calf, bérg- 
steiger, feltűnő elegáns 4.—. Divatos barna bagaria borg­
steiger, elegáns 4.— Lakk, eugos v. bergsteignr 4.-. Női 
zerge eugos v. fűzős 3.—. Box-calf fűzős 3.50 Barna di­
vatos fűzős v. gombos 3.50. Lakk, eugos v, fűzős 3.50 

Gyermekczipők 3 évig 1.—.
Nem tetszőt készséggel kicserélek.

Budapest. VII. kcr., Kerepesim 33. sz,
az Dránia-szinházzal szemben.

Eladás nagyban éa kicsinyben 1 Eladás nagyban és kicsinyben

itta s el*őlM$í 
»imnteU inra

asSSS
ili 3 TI O MIKSA

Vi* öntendő, kis tiszta kefével s 
j randa és egy másik tiszta kefével 

end«. Knock megtörténte utfa a
' J j"1'- megfelelnek.

VSrC'TOéJ Is használhat 
yecr- in cljáráa, mi

epoTt-fóoy,____
fíyürís raktárt

BUTOR-ÜLADá
Dús választék szitérdgyartmányu asztalos és kárpitozott 
bútorokban egyszerű és legdíszesebb kivitelben.

DÓSA KÁLMÁN EÄÄiSSftaS
Eladás nagyban és klostaybenl Eladás nagyban és kíoetnybon I



MAGYARSÁG. 139. szám'. 8
APRÓ HIRDETÉSEK.
Az epró hirdetések árát előre 
kell n-etni. E rovatban minden 

•8X0 epvszeri beiktatása 2 fillérbe, 
vastagabb betűből 4 fillérbe 
kéről. Fvlvflápositágt ad a kiadó- 
hivatal, ha a hirdetés alatt A1I6 
kis számot k^zLik vele. Levélheti 
tudakozódásokra pontosan vála- 
szoiimk, ha a sztlksópog posta- 
bélyepct beküldik. Vidékről igen 
kénvelmesenbekflldhotőkazapró 
hirdetések post&utaJ ványnyal, 
mert a postaulaJvány szelvénv«'ro 
az apró hirdetés szövege is köny- 
nyen elfér. Az eljárás igen ecv- 
F9:<Tfl, mert mindenki kiszámit- 
hsUo az npró hirdetés árát. Apró 
hirdetések jVflv-'tötnek a ki/uió- 
hívntalban, Yámház-kőrut 8.

BÚTOROK
nj, valamint csak kevéssé 
használtak, képek, varró­
gépek, perzsaszőnyegek, 1 
lehér gyermek pólyaszek­
rény, érák, lámpák stb. stb. 
csodálatosan olcsón vásá­
rolhatók Budapesten, VI., 
Gyár-utcza 2., a Vakok inté­
zetével szemben.

Szomb.it, 1002. június 14.

Vizsgái
jntalomkiiofvek
nagy választékban olcsó áron 

kaphatók

BARTA LAJOS
könyvkereskedése és * * * 
***** antikváriumában

©

Llpót-körut 20.
Könyvjegyzék ingyen.

Egyházi szerek,
lobogók, képek és • könyvek 

legolcsóbban kaphatók:

Sziits és társánál
Budapesten, IV., Ujvilág-ulc; 

2. sz.

©@©
Ili UUlui

I a p u in k:

Marin..

hivataiaoan

Tuanád-fürdön
kiadó nyolc tágas, szép 
szoba teljesen modern bútor­
zattal az Ida vi!lá,-ban. 
Egy szoba ára havonta 
ICO -120 korona, egész 
évadra 180—260 korona s 
lakással reggeli és uzsonna 
is kialkudható. Értekezhetni 
iunius közepéig Kasz Idánál 
Debrecenben (Kossuthutca 
24), junius 15. után ugyan 
csak a nevezettnél Tusnád- 
fiirdőn Ida villa.

ä

I

Vlínzis ellen vMzs 16302. kz. b.

POLGÁR SÁNDOR
xnagy. klr. szabad, nyert 
orvosi mti- és kötszerén*

BUDAPEST,
VIL, Erzsébet-kSrut 50. sz.
Ajánlj* «hmm felszerelt raktárát 
saját gyártmányú orvosi, Bobéul 

és betegápolás! tárgyakban. 
6*|4t találatán 

marót

sórvkötő,
haskötő, görcsér elleni grnnmi- 
han-mya, orthopedia-kásztUékek, 
inttlábak. és kezek, összes kötsze­
rek. irrígator-fecskendök, menté, 

szekrények, stb.
Valódi francia külöiüegessó-ek 
(összes férfi és női óvszere kj
r. Bergcerand fill párisi gyárából. 
Részletes képes úr je try- 
eék lne-y en és b órmentv«;

Hánya m. klr. szabadak- 
«ott Polgár-féla

Fcaíl eztura figjelut tessék.

MindenMuek ijesztője
a Bzürko haj.

Szärnesnc, jess a szark» hoj el- 
pMastoInsára hatástalanul elhasz- 
nalrn- Sok kísérlet titán vegre sikcrillt 

HnssÁr-fóIe

fl8jíco8iierator-ában
r-y hatásos szert találni, melvtvel 
imgszürkült ha, és szakáll a volt hal- 
szín, barna, fekete vagy naó’ke 
jiSMocyerhető anélkül, hogy a fejbőr 
ós fonémám a bepiízlrolóduók. l kis 
üveg 2 kort nagy tiveg 4 kor.

y * ^tl7^‘,0"WÍ"líWrAba"-

riüiri

'cDCfalc
2 írttól, vitlédi amerikai módszer, 10 évi jótállással 
A - yö .( r cl: .volltúsa fölösleges. Sséjpadlés nél- 
":!'l 18, ' 1 délitek 24 óra alatt klelégittetnok

= Részletfizetésre is. ^

KO v ÁCS J. fopiííterme
Budapest, Itéroly-körat 9., II. cm, 8. szám.

(Gról Iladilc-palota.)
Található naponta reggel 9-től délután 5-ig

Tegjobb árban veszem
forgalmi és régi bélyegeket min­
den mennyiségben veszek, cseré- 

Mlek, és eladok.
PRUCüCLEf! J. S.

BUDAPEST,
IV., Koronaheroeg-utoa 3. azám.

. ... JWj——W—W—H

■M

A legnagyobb

íilághirii cipMraM
Bntlapeetcu

Aplár Dávid

készpénzért vagy részlet- w**a*s*^a 
aammsmmm fizetésre legolcsóbban
Fuchs Bódognál kapható
BUDAPEST, VIII., Jézsef-körut 26.

Képe. árjegyzék ingyen ón bermontvo.

J0W
■ AÍ-jM

Erzaébct-kSmt
6/c8zíi™- ^

fích ö*SrnöUiju Alkati
Infjyen felfalj) v. sarok v. bármily Javítás i 

ingycu színes vagy fekelebőrkenucs va;y suvix 1 
Tnríóissáfjilért írásiiag jótállók. ‘ i

Kern tetőé, esetón s cipót Hcserélem vagy a pénzt visszaadom í

m

Nífl-cipölc t
Zorge, engosv. fűzős_____8*-
ZFTge.gomhos.kosztynsz/ur 8*30 
"°vró, lakk v. koztyübor,

fü/Gs----------------------3 *60
Zerge v. í zincs kcrcszt-

csattal------------ ... ___ $>.2o
wtstin, szivol&kn eugos_8*00

Fórfl-clptik;
Borjulior, eugos, sima v. 

betóley __ _________ __ s«_„ i
V^alt; fűzős v. betétes 3*20 ‘ 
hoituno^ elegáns box-cal? 4*-. I 
J tnr -rcipő, alacsony sarok 1*20 . 
bz'-.ényoknek úri v, női ' 

cuyoa — —------------  2*80 '
Lyár saját háromemeletes házami'an. 80 lakővi! «"t.t 
100 munkást foglalkoztatok. Konkurencia ki van ?■'<• '• Vi'n'l J"10* 
rendelőnél olyant küld.*, mintl™ ez illető tivála- , , x jj,.

jegyzők több mod. valós ábrával humiontveÁjnÁeÁ Ár*

BoBeáB*üeíeési hirdetmési^f®
A m. kir. földmivelésügyi minister úr rendeletére a barackai állami 

szólő telep, múlt ^évi^ bortermelésének eladó készlete folyó évi ímííéus hó
(Barackán) árverésre 

szerint csoportosító t-

22 és 42 korona kö- 

közelebbi felvilácositá-

szomszé-

23-án délelőtt 8 űrískor a telep irodájában
bocsáttatik.

E készlet 718 hl. fehér borból áll s minőség 
tan bocsáttatik árverés alá.

A kikiáltási ár hektoliterenkiut hordó nélkül 
zöít változik.

A borok szesztartalmára vonatkozó adatok és 
sok alant irt igazgatóságtól Aradon szerezhetők he.

A vonat Aradról a barackai lelőj) Paulis nevű (közvetlen 
dós) állomására reggel (i óra 35 perckor indul.

Budapest, 1902. junius hó 10.
és S3arac^si5 állami szőlő e!epeh -

r? TI M ^

és uaméiyas*” b*y.

valódi francia és angol g^ ^

^ kr\3 rtáAan
Magyar Orvosi »ta

Budapest, VIL, Mß;‘ U; ’árt borítékban.
Árjegyző W<JV *- g0^ engedmény.

jO frtny* megr«11’ c

.fizetek annak, ki a Bort lila 
iogvlienok használata mellett, 
üvegje Í5 kr., valaha ismét fogtál 
jast kap vagy szája bűzlik. (Cso­

magolásért külön 10 kr.)
Baptllle-winkles Ed. 

i'Yken, lüg., Sommergasse 1. Fő­
raktár Budapesten : Törlik 
J. kiraly-utcza 12. sz Andrássy-ut 
21)., tir Eggor, Váczi-körut 17. 
Csakis Bartílle fogviz kérendő 
Hamisítások bejelentése Jól jutal- 

maz tátik.

Használat " 'Használat'’ 
cl5tt- után.

Millió hölgy hn«múlja, a

99FEE OLIN“-t.
K"Arrle ;ze csak háriorvosát, 
*®iyr.a fiFEEOLI*44 nem-e a loq- 
|obb kozmetikai szer a kéznek, 

ft hajnak és fogaknak.
A lPfTT.isztáíalanabb arc és a 
legesunyább kezek előkelő, tide 
hnompápot és alakot nyer a 
„recolin*1 használata által. A 
»r coolin'* 42 legnemesebb és 
legfrissebb növényből előállított 
zap pan. — Jótáílunk továbbá, 

hogy az arc rodői és ráncai, 
borátkát (mitesser) és arcnör- 
senések (wimmerli) stb. a „Feeo- 
lin'* használata állal nyomtala­
nul eltűnnek. A „Feeníin" leg- 
iohb haj tisztitó ~ hajápoló - es 
hajszépitŐRzer, megakadályozza 
a hajkihulla.st, a megkopaszodást 
* v 'ftföfttegségektől megóv. —
A „reeolln“ oTyben a legtcrrné- 
Bsetesebb és legjobb fogtisztItó- 
pzer. A ki a „*>colin*--t állan- 
déan szappan helyett hasznATJa, 
liaial és Fzép marad. Kötelezzük 
magimkat a pénz azonnali vissza­
adására, ha a „Fecoftn** haszná­
lata nein sikeres. F.»y darab ftra 
1 kor^ I darab 2-fiőkor., Odrb 
4 kor., U darab 7 kor. Eyj 
darab utáni perlő 20 fillér, 3 da­
rabon fölüli 60 fillér. Utánvéttel 
60 h'lTérrol több. Merő nd el he tó 
YEITn M. torát Arában Bécs, VIÍ _ 
ManaUilferstr. 38.

ienKS

Kettős elektromájiieses
Sem íolta-kereszt!

gyógyít és felül

m vagy csillag.
R. E. 8Q&G7. szóm. *

Ecm titkos mr

kezesség mellett.

Belvárosi Könyvnyomda 1!r. t, IV. k

E készttlélr gyéjryít és gégit fc}-, fi!!- és fogfájásnál; a migrén, neoralnia, vértotutás sénkér. 
szédülés, a fu zugas, nagyoíhaíli.s, a szívverés, szlvgörosök, asztmatikus rohamok, a'gyomor- 
= l s egyéb görcsök, az étvágytalanság, a hi,leg kezek és lába:-., „ nemi elgyengülés,°fow, 

fi:.“!®' a gyengeség a ágyncdvoss.-g bajaiban: Influenzában - a velő járó háifájá- 
s“’!íLonosc" Idegbnntalmaknái s a velők juro álmatlanság s külüafélo oycngesógl álla- 
1-oco.t bajaiban; a rendetlen vérkeringés bajaiban s még Fok más oly hnibanf a molvnok a 
;:ÄÄCZil'.S viUanyoa firam a gyógyító r/oro. Nagy flgyclemró méltó
núnkknc h^n n á nVU ^SLPtefl-v5Ck,;t MJcsen menByógyitott Azirouemba.'i levő elisme­
rtünk es bizoyitvanyok, a melyek a világ minden részéből hálásan emlékeznek meg találmá­
nyomról, mindenkor mindenki által megtekinthetők. A kit lnKk. söl.bo:, 4, nap alattnem 
rvit meg készülékom az. vmszakapja a pénzét. Ahol már minden I,asztalim volt, kérem, 
i,-knmknnm6f&,«6ktí2*^t megpróbálni. Figyoímcztctom a t c. közönséget, Imqy az én készü- 
lekcm nem teA-esztbető össze a Voltával, mely teljes hat-iMalansäß» miatt Németországból, 

ív, '’,1“1 !• “«Ryarortohgbólla hivatalosan ki van tiltva, migazén cloktromágne- 
ses készülékem kiváló gyogyiló erejénél fogva, általánosan elismert, közkedvelt ós eltér- 

jcuL Mar csak rendkívüli olcsósága is erősen ajánlja.
Nagy készülék ára 6 korona, i Kis készülék ára 4 korona.

I Itiült betcgségelinól ollralinasandó. I C«mlc cyormokolcnolt s üzv^yon órzé-
' kény »cilmek való.

„ Fö kCzpontl eladási és szétküldésl holy a bel- és külföld részére:

MÜLLER ALBERT. Budapest. V’Ű£ .
cur., Váci-utca 81,


